

## NUME DE FAMILIE CARE PROVIN DIN TERMINOLOGIA PRELUCRĂRII PIEILOR

**Teodor OANĂ**

Doctor în filologie, profesor universitar

E-mail: [teodoroanca@yahoo.com](mailto:teodoroanca@yahoo.com)

ORCID: <https://orcid.org/000-0002-4006-2009>

Universitatea din Craiova, România

### Surnames Derived from the Hide Processing Terminology

#### Abstract

Since the earliest times, hide processing has been a necessity in order to provide people with clothing and footwear. In the Middle Ages, craftsmen specialized in hide processing were differentiated and names according to the pieces of clothing or footwear they produced: they were furriers or skimmers, shoemakers, leather cutters, traditional footwear makers and tanners etc.

An important role in the development of this type of activity (processing domestic and wild animal hides) has been played by the technological progress that involved the use of chemical substances meant to ensure high-quality products.

The appellatives selected as being part of the hide processing terminology became sources of nicknames or bynames in the 19th century, and later became official surnames as a result of the 1895 Name Law. At present 175 active surnames have been identified and the region and county frequency of occurrence is mentioned in the Appendix, according to The Anthoponymic Romanian Database.

**Keywords:** surname, byname, terminology, furrier, cap, shoemaker, sheep, tanner, fox.

#### Rezumat

Prelucrarea pieilor a răspuns necesității de confecționare a obiectelor de îmbrăcăminte și încălțăminte din timpuri străvechi. În Evul Mediu meșterii în prelucrarea pieilor s-au diferențiat după obiectul produs, ajungându-se să se numească cojocari, cizmari, curelari, opincari, tăbăcari etc.

Un rol important în dezvoltarea activității curente a meșterilor în prelucrarea pieilor de animale domestice și sălbatice l-a jucat perfecționarea tehnologiei de lucru prin utilizarea unor substanțe chimice care să asigure un nivel calitativ superior produselor finite.

Apelativele care au fost reținute ca făcând parte din terminologia prelucrării pieilor au fost sursă de creare de porecle și supranume în secolul al XIX-lea, care au ajuns să se impună ca nume de familie oficiale prin efectul *Legii asupra numelui* din 1895. Au fost

identificate 175 de nume de familie active în prezent, care figurează în *Anexă* cu frecvența lor pe regiuni și județe, conform *Bazei de date antroponimice a României* (BDAR).

**Cuvinte-cheie:** nume de familie, supranume, terminologie, cojocar, căciulă, cizmar, oaie, tăbăcar, vulpe.

Prelucrarea pieilor a avut ca motivație valorificarea lor pentru confecționarea obiectelor de îmbrăcăminte și încălțăminte încă din cele mai vechi timpuri. La început pieile au fost un produs secundar, obținut în urma sacrificării unor animale pentru obținerea cărnii ca hrană.

Dovezile de existență a preocupării de prelucrare a pieilor sunt relativ puține pentru epoci vechi, cele care există sunt, totuși, mărturie a practicării acestui meșteșug. Unele basoreliefuli de pe Columna lui Traian, Monumentul de la Adamklissi sau relicve descoperite în unele situri arheologice pun în evidență imagini cu obiecte de îmbrăcăminte și încălțăminte confecționate din piei de animale. Tradiția prelucrării pieilor n-a cunoscut sincope. „Moștenite de la daco-geți, piesele respective de îmbrăcăminte și încălțăminte (căciula, cojocul, pieptarul, cureaua, opinca etc.) au rămas reprezentative și pentru români. De aceea, ele nu lipsesc nici din cele mai vechi picturi care au ca personaje țărani români” (Iordache, 1996, p. 312).

Sunt invenții și procedee tehnice care au jucat un rol deosebit în munca meseriașilor în trecutul istoric. Pot fi date ca exemple roata olarului, devenită indispensabilă în activitatea de olărit, folosirea sării la conservarea și argăsirea pieilor de animale, utilizarea tananților la tăbăcitul pieilor (Olteanu, 1969, p. 319), identificarea rolului cheagului în procesul de închegare a laptelui pentru obținerea brânzei, inventarea joagărului și a fierăstrăului de mână, care au devenit unelte în procesul de prelucrare a lemnului, inventarea calapodului metalic, atât de necesar cizmarului, a dălții cu tăișul curbat pentru scobit în lemn, fără de care n-au putut fi confecționate obiecte necesare în gospodărie (linguri, solnițe, albi) etc.

Pe măsură ce activitatea meșterului se diversifica, fiecare lucrare tehnică a primit un nume care a îmbogățit terminologia de specialitate. Același lucru s-a întâmplat cu obiectul nou creat, care corespundea unei necesități dovedite.

Încă din faza dobândirii deprinderilor de prelucrare a pieilor de animale, cei care se consacraseră acestei meserii s-au bucurat de aprecierea celor din jur. Mulți meseriași au ajuns cu vremea să fie numiți nu cu numele personal, ci cu numele meseriei practicate. În felul acesta a apărut supranumele care echivala cu un nume de familie neoficial. Astăzi funcționează ca nume de familie, transmis de la o generație la alta pe linie bărbătească de mai bine de un secol: *Blănar* (DLRM: „Meseriaș care lucrează sau vinde blănuri”), *Blănaru*, *Căciularu*, *Ciubotaru*, *Cizmaru*, *Cojocar*, *Curelaru*, *Găitănar*, *Opincaru*, *Pielaru*, *Șelaru*, *Tăbăcaru*, *Tolbaru*, *Trăistaru* etc. (vezi *Anexa*). Numele acestea exprimă specializarea unor meșteri în prelucrarea pieilor.

Despre existența unor meseriași, înregistrați în documente istorice, avem puține informații, dar supranumele cu care erau cunoscuți și care provenea din ceea ce numim azi terminologia prelucrării pieilor, reprezintă o bogată sursă de informație. Unele supranume provin de la nume de animale domestice și sălbatice, ale căror piei reprezentau obiectul activității lor curente. În dicționarul lui Alexandru Gonța întâlnim supranume precum: *Bou*, *Cerbul*, *Iepure*, *Lupu*, *Tauru*, *Țapu*, *Ursu*, *Veveriță*, *Vidra* etc., atestate în secolele al XVI-lea și al XVII-lea. Printre purtătorii acestor supranume au fost, cu siguranță, și meseriași în prelucrarea pieilor. Surprinde existența azi a n. fam. *Bour*; al cărui etimon, *bour*; trebuie să fi rămas activ în secolul al XIX-lea, cu deosebire în Moldova, unde se înregistrează frecvența cea mai numeroasă a numelui (vezi *Anexa*).

Altă sursă indirectă de apreciere a nivelului de prelucrare a pieilor de animale în Evul Mediu românesc o reprezintă activitatea de export a acestora: „Se vindeau în alte țări și piei de vite, blănuri de animale sălbatice (veveriță, jder, vulpe, pisică sălbatică, iepure. [...] Toate sunt trecute în actele vremii” (Giurescu, 1973, p. 157). Fără îndoială că pieile erau argășite sau tăbăcite, în funcție de proveniența lor.

Numele de familie reținute în lucrarea de față, 175 la număr, provin din termeni înregistrați de Gheorghe Iordache în cartea *Ocupații tradiționale pe teritoriul României*, vol. IV, Editura Scrisul Românesc, Craiova, 1996, și din alte surse, coroborate cu BDAR (vezi *Referințe bibliografice*).

În ce privește terminologia prelucrării pieilor, am avut în vedere și cuvinte din vocabularul curent al meșterilor cojocari și tăbăcari, în care intră și numele meseriei celor care se îngrijesc de animalele ale căror piei sunt supuse unui proces tehnologic. Avem în vedere n. fam. *Baciu*, *Berbecaru*, *Bivolaru*, *Ciobanu*, *Ciurdar*, *Mocanu*, *Păcuraru*, *Văcaru* (vezi *Anexa*). Lor li se alătură vânătorii (> n. fam. *Vânătoru*), care încredințează cojocarilor pieile animalelor vâdate, și măcelarii (> n. fam. *Măcelaru*), care sacrifică animale pentru obținerea cărnii, iar pieile ajung la cojocari și tăbăcari. În secolul al XIX-lea, apelativul *casap* (= măcelar) era activ în limbă, cu deosebire în Moldova și Muntenia, fapt dovedit și de frecvența de acum a numelui *Casapu*, potrivit BDAR.

O secțiune aparte din terminologia prelucrării pieilor o formează numele animalelor domestice, ale căror piei erau argășite sau tăbăcite. „În procesul tehnologic de prelucrare a pieilor se foloseau, ca materie primă, pieile brute de animale domestice (boi, vaci, oi, capre viței) și de animale sălbatice (lupi, vulpi, urși, jderi etc.)” (Olteanu, 1969, p. 79). De la aceste nume au rezultat porecle, devenite supranume. Din 1895, în baza *Legii asupra numelui*, ele s-au consacrat ca nume de familie oficiale. În *Anexă* figurează, cu frecvența înregistrată pe județe, următoarele nume de familie cu grafia existentă în documentele de stare civilă: *Berbec*, *Berbece*, *Bicu*, *Bivol*, *Bivolu*, *Bou*, *Calu*, *Capră*, *Căpriță*, *Cîrlan*, *Dulău*, *Junc*, *Juncan*, *Miel*, *Mielu*, *Mînz*, *Mînzat*, *Mînz*, *Oaie*, *Ogaru*, *Purcea*, *Purcel*, *Tauru*, *Țapu*, *Vacă*, *Vițel*. Prezintă interes și unele animale sălbatice, ale căror piei

erau valorificate atât în interiorul țărilor românești, cât și la export. Reținem din BDAR numele de familie: *Bour, Căprioară, Căprioru, Cerbu, Ciută, Iepure, Jderu, Lupu, Ursu, Veveriță, Vidra, Vulpe, Vulpoi*. Unele pieci, ca cele de jder, veveriță sau vulpe intrau în atenția cojocarilor pentru confecționarea unor accesorii la diferite obiecte de îmbrăcăminte.

Produsele rezultate din prelucrarea pieilor sunt de o mare diversitate. Sunt de menționat, în primul rând, cele de îmbrăcăminte și încălțăminte de la care au rezultat numele de familie: *Becheș, Bundă, Burcă, Căiță, Căciulă, Chimir, Cioarec, Ciubotă, Cojoc, Glugă, Jercălău, Mînecan, Nădrag, Opincă, Papuc, Șapcă* (vezi *Anexa*). Altă categorie de nume de familie o formează cele care provin de la numele obiectelor confecționate din piele, care au diferite întrebuințări: *Burduș, Ciur, Curea, Dîrmon, Găleată, Geantă, Palașcă, Tașcă, Tăgîrță, Traistă* (vezi *Anexa*).

O categorie aparte de nume de familie se revendică de la apelative care numesc o parte a obiectului confecționat. *Bumb* (> n. fam. *Bumb*) este sinonim cu *nasture*, executat din piele (Iordache, 1996, p. 338); *burduf* (> n. fam. *Burduf*) numește în Moldova o bucată de piele argăsită, albă, moale, din care se confecționează un sac de piele (*ibidem*, p. 336); *călcâi* (> n. fam. *Călcâi*) reprezintă partea posterioară a opincii; *ceapraz* (> n. fam. *Ceapraz*) este șiretul sau panglica de mătase (Iordache, 1980, p. 121); *cioc* (> n. fam. *Cioc*) i se spune părții din vârf a opincii, numită și *gurgui*; *curmei* (> n. fam. *Curmei*) numește legătura pentru închiderea burdufului la gură (vezi *Anexa*, unde figurează alte apelative de la care provin nume de familie precum *Funie, Gaură, Găitan, Guler, Gurgui, Pulpă, Talpă, Urmă*).

În limbajul cojocarilor și tăbăcarilor, *argăseală* este amestecul de substanțe care asigură rezistența, impermeabilitatea și flexibilitatea pieilor. Cojocarii nu erau numai confecționeri de obiecte executate din piele, ci și argăseau pieile provenite de la animale mici (ovine, caprine): „Pretutindeni în țară, cojocarii obișnuiau să-și prepare singuri pieile de lucru. Astfel, după ce *se jupuia* sau *se belea* animalul, pielea *crudă se spăla*, se întindea jos, pentru *a i se da sare și mălai (tărâțe)* pe partea cărnoasă; (...) *se împătura piele pe piele și se ținea așa circa două zile; se usca, întinzându-se – cu partea cărnoasă în sus – pe o culme aflată la umbră*” (Iordache, 1996, p. 332). Numele de familie *Argăseală* trimite la această categorie de cojocari. Alte apelative din limbajul curent al cojocarilor și tăbăcarilor vizează calități ale pielii, lânii sau accesorii din procesul de producție, de la care au rezultat supranume devenite nume de familie consacrate: *Bozar, Cataramă, Cot, Jercă, Lînă, Miță, Mițu, Peșa, Piele, Tărîță, Untu* (vezi *Anexa*).

În activitatea lor curentă, cojocarii și tăbăcarii se folosesc de unelte și obiecte, unele existente în orice gospodărie țărănească. De la numele lor au provenit supranume, devenite nume de familie, precum: *Acu, Boc, Calapod, Căpriță, Cenușar, Ciocan, Crăcană, Custură, Oală, Pilă, Scăfaru* (vezi *Anexa*).

O atenție deosebită acordă cojocarii feluritelor motive ornamentale cu care împodobesc cojoacele. Reținem observațiile lui Gh. Iordache: „Analiza evoluției în

timp a broderiei produselor cojocărești evidențiază nu numai accentuarea, începând din secolul trecut, a aspirației spre un decor cât mai încărcat, ci și mutații în ceea ce privește raportul dintre motivele ornamentale străvechi (de origine magico-religioasă) și cele fitomorfe sau zoomorfe, cu rol exclusiv artistic. În acest sens, se cuvine să reținem, pe de altă parte, tendința generală spre o broderie cu funcție predominant artistică și, pe de altă parte, faptul că această năzuință s-a concretizat, totuși, diferit pe teritoriul României” (*ibidem*, p. 350). Apelativele reținute că exprimă motive ornamentale, de la care au rezultat supranume devenite nume de familie, sunt: *bănuț, boboc, brad, coadă* (parte a ornamentului *coada rățoiului*), *colț, floare, flutur, frunză, gherghină, ghindă, gârbaci, lujer, mugur, muscă, ochișor, pană, păstaie, păun, roată, soare, țință*.

Informația privitoare la prezența cojocarilor și tăbăcarilor pe teritoriul țării noastre este susținută și de răspândirea geografică a numelor de familie care se revendică de la nume comune care aparțin terminologiei prelucrării pieilor. La nivelul graiurilor, unii termeni au echivalență în alte apelative, dar nu orice cuvânt a putut deveni supranume. Sinonim cu *geantă* sunt *geac*, specific în Gorj, *tolbă*, cunoscut în Mehedinți, *straiță de plotog*, în județul Hunedoara, *palașcă*, în județe din Moldova (cf. Iordache, 1996, p. 327). „Pentru îndepărtarea resturilor de carne și a tărâtelor rămase din argăseală, pielea se prindea în *meliță* (*război, ramă, jug* sau *stative*) și se întindea, se trăgea cu *gripca* (*susuoara, cârligul de tras, târliciul, tăgliciul* sau *cârja, tapalca, custura de umăr, cuțâtul de subsuoară*)” (*ibidem*, p. 336). Dintre toți termenii menționați, figurează în *Anexă* doar n. fam. *Geantă, Custură, Palașcă*.

Terminologia prelucrării pieilor prezintă, ca o particularitate distinctă, exemple de termeni prezenți și în alte segmente ale vocabularului limbii române. Trecerea treptată de la confecționarea manuală la cea industrială a obiectelor rezultate din prelucrarea pieilor a sărăcit în bună măsură acest compartiment al limbii. Apelativele antroponimizate, devenite nume de familie, reprezintă calea de perpetuare în timp a ceea ce altădată au fost cuvinte active în limbă. Cuvinte precum *călcâi, cenușar, ciur, cârpaci, crăcană, dârmon, palașcă, tălpău, urmă etc.* (vezi *Anexa*) și-au pierdut sensul cunoscut cândva în terminologia prelucrării pieilor, ele supraviețuiesc datorită altor sensuri dobândite în timp sau ca efect al procesului de antroponimizare. Putem considera că și aceste nume de familie alcătuiesc un microsistem antroponimic.

### Sigle pentru regiuni și județe

**O** = Oltenia (DJ = Dolj, GJ = Gorj, MH = Mehedinți, OT = Olt, VL = Vâlcea); **M** = Muntenia (AG = Argeș, BR = Brăila, BZ = Buzău, CL = Călărași, DB = Dâmbovița, GR = Giurgiu, IL = Ilfov, PH = Prahova, TR = Teleorman); **D** = Dobrogea (CȚ = Constanța, TL = Tulcea); **ML** = Moldova (BC = Bacău, BT = Botoșani, GL =

Galați, IȘ = Iași, NȚ = Neamț, SV = Suceava, VR = Vrancea, VS = Vaslui); **MR** = Maramureș (MM = Maramureș, SM = Satu Mare); **T** = Transilvania (AB = Alba, BN = Bistrița-Năsăud, BV = Brașov, CJ = Cluj, CV = Covasna, HD = Hunedoara, HG = Harghita, MȘ = Mureș, SB = Sibiu); **CR** = Crișana (AR = Arad, BH = Bihor, SJ = Sălaj); **BNT** = Banat (CS = Caraș-Severin, TM = Timiș); **B** = București.

## ANEXĂ

**Acu 186:** M-14 (3-BR, 9-BZ, 1-CL, 1-DB); D-9 (CȚ); ML-3 (GL); MR-8 (3-MM, 5-SM); T-132 (1-AB, 113-BN, 4-BV, 4-CJ, 1-HD, 9-SB); BNT-14 (TM); B-6. < *ac*, instrument care servește la cusut.

**Argăseală 356:** O-1 (DJ); M-261 (4-AG, 10-BR, 220-BZ, 4-CL, 8-DB, 15-PH); D-6 (5-CȚ, 1-TL); ML-2 (GL); T-65 (4-BN, 36-BV, 25-CV); B-21. < *argăseală* „amestec de substanțe pentru a face pieile trainice, impermeabile, flexibile” (Iordache, 1996, p. 334).

**Baciu 26.809:** O-1.260 (373-DJ, 88-GJ, 135-MH, 468-OT, 196-VL); M-3.527 (663-AG, 848-BR, 1.123-BZ, 220-CL, 166-DB, 54-GR, 349-PH, 104-TR); D-1.231 (916-CȚ, 315-TL); ML-9.789 (1.793-BC, 972-BT, 481-GL, 2.265-IȘ, 1.671-NȚ, 508-SV, 877-VR, 1.222-VS); MR-132 (87-MM, 45-SM); T-7.182 (609-AB, 509-BN, 844-BV, 2.128-CJ, 539-CV, 398-HD, 221-HG, 1.235-MȘ, 699-SB); CR-1.131 (179-AR, 780-BH, 172-SJ); BNT-490 (153-CS, 337-TM); B-2.067. < *baci*, cioban.

**Batal 36:** M-1 (TR); D-17 (CȚ); ML-14 (IȘ); BNT-1 (CS); B-3. < *batal*, berbec castrat.

**Bănuț 629:** O-223 (87-DJ, 8-MH, 21-OT, 107-VL); M-32 (6-AG, 4-BR, 8-BZ, 2-DB, 1-GR, 3-IL, 8-PH); D-58 (50-CȚ, 8-TL); ML-43 (41-BC, 2-SV); MR-7 (MM); T-115 (5-AB, 2-BN, 19-BV, 50-CJ, 2-CV, 14-HD, 1-HG, 11-MȘ, 11-SB); CR-83 (6-AR, 1-BH, 76-SJ); BNT-33 (6-CS, 27-TM); B-35. < *bănuț*, ornament în arta cojocăriei.

**Becheș 259:** O-4 (VL); M-4 (2-BR, 1-DB, 1-PH); D-4 (CȚ); ML-32 (3-VR, 29-VS); MR-11 (MM); T-144 (9-AB, 38-BN, 27-BV, 12-HD, 6-MȘ, 52-SB); CR-47 (AR); BNT-4 (TM); B-13. < *becheș* „pieptar ornamentat cu rafinament, specific în Banat” (Iordache, 1996, p. 340).

**Berbec 2.403:** O-108 (71-DJ, 4-GJ, 30-MH, 2-OT, 1-VL); M-1.358 (21-AG, 45-BR, 323-BZ, 157-CL, 107-DB, 223-GR, 140-IL, 162-PH, 180-TR); D-210 (180-CȚ, 30-TL); ML-175 (31-BC, 28-BT, 16-GL, 25-IȘ, 27-NȚ, 1-SV, 13-VR, 34-VS); T-70 (2-AB, 38-BV, 6-CJ, 19-HD, 1-HG, 4-SB); CR-1 (BH); BNT-23 (5-CS, 18-TM); B-458. < *berbec*.

**Berbecar 327:** O-2 (MH); MR-4 (MM); T-195 (113-BN, 13-BV, 30-CJ, 23-HD, 12-MȘ, 4-SB); CR-112 (24-AR, 88-SJ); BNT-2 (1-CS, 1-TM); B-12. < *berbecar*, cioban care îngrijește turma de berbeci.

**Berbecaru 1.081:** O-272 (168-DJ, 2-GJ, 4-MH, 74-OT, 24-VL); M-392 (47-AG, 42-BR, 32-BZ, 1-CL, 49-GR, 4-IL, 9-PH, 208-TR); D-24 (CȚ); ML-122 (21-BC, 4-BT, 3-GL, 42-IȘ, 34-NȚ, 1-SV, 1-VR, 16-VS); MR-5 (MM); T-56 (6-BN, 18-BV, 12-CJ, 13-HD, 4-MȘ, 3-SB); CR-6 (AR); BNT-18 (12-CS, 6-TM); B-186 (vezi *Berbecar*).

**Berbece 1.910:** O-670 (186-DJ, 114-GJ, 17-MH, 79-OT, 274-VL); M-57 (4-AG, 5-BZ, 37-DB, 6-GR, 1-IL, 4-PH); D-21 (CȚ); ML-744 (173-BC, 40-BT, 4-GL, 169-IȘ, 118-NȚ,

5-SV, 173-VR, 62-VS); **T-251** (77-AB, 131-BV, 4-CJ, 17-HD, 5-HG, 3-MȘ, 14-SB); **CR-28** (AR); **BNT-44** (4-CS, 40-TM); **B-95**. < *berbece* „formă românească primitivă a lat. pop. *berbex*, *-ecis*” (DNFR).

**Bicu 806**: **O-166** (86-DJ, 20-MH, 57-OT, 3-VL); **M-349** (15-AG, 38-BR, 62-BZ, 7-CL, 21-DB, 73-GR, 22-IL, 110-PH, 1-TR); **D-41** (35-CȚ, 6-TL); **ML-120** (5-BC, 3-BT, 4-GL, 84-IȘ, 2-SV, 6-VR, 16-VS); **T-26** (3-AB, 9-BV, 2-CJ, 2-HD, 1-HG, 4-MȘ, 5-SB); **CR-2** (1-AR, 1-BH); **BNT-20** (7-CS, 13-TM); **B-82**. < *bic*, taur.

**Bitiușcă 84**: **O-6** (4-GJ, 2-MH); **M-1** (PH); **D-7** (CȚ); **ML-27** (3-BC, 1-GL, 14-IȘ, 3-NȚ, 6-VS); **MR-10** (MM); **T-14** (4-BV, 2-HD, 2-HG, 6-SB); **CR-1** (BH); **BNT-2** (CS); **B-16**. < *bitiușcă*, cojocel (*Lexic regional*, 1960, p. 40).

**Bivol 1.124**: **O-40** (12-GJ, 24-OT, 4-VL); **M-159** (88-AG, 4-BR, 4-CL, 42-DB, 1-GR, 7-IL, 11-PH, 2-TR); **D-29** (27-CȚ, 2-TL); **ML-761** (26-BC, 3-BT, 39-GL, 139-IȘ, 6-NȚ, 493-SV, 6-VR, 49-VS); **MR-4** (MM); **T-22** (2-AB, 14-BV, 5-HD, 1-HG); **BNT-21** (TM); **B-88**. < *bivol* „animal domestic rumegător, asemănător cu boul” (DLRM).

**Bivolaru 2.854**: **O-739** (167-DJ, 419-GJ, 83-MH, 29-OT, 41-VL); **M-1.096** (12-AG, 149-BR, 191-BZ, 128-CL, 171-DB, 57-GR, 59-IL, 222-PH, 107-TR); **D-90** (85-CȚ, 5-TL); **ML-464** (62-BC, 20-BT, 34-GL, 107-IȘ, 11-NȚ, 25-SV, 185-VR, 20-VS); **MR-12** (10-MM, 2-SM); **T-73** (4-AB, 14-BV, 2-CJ, 31-HD, 15-MȘ, 7-SB); **CR-20** (9-AR, 11-BH); **BNT-47** (11-CS, 36-TM); **B-313**. < *bivolar* „păzitor al unei cirezi de bivoli” (DLRM).

**Bivolu 170**: **O-106** (4-DJ, 84-GJ, 2-OT, 16-VL); **M-29** (17-AG, 4-BR, 3-BZ, 5-DB); **D-1** (CȚ); **ML-16** (7-BC, 9-GL); **T-9** (BV); **B-9** (vezi *Bivol*).

**Blănar 21**: **ML-9** (7-GL, 2-VR); **T-5** (CJ); **BNT-2** (CS); **B-5**. < *blănar* „meseriaș care lucrează sau vinde blănuri” (DLRM).

**Blănariu 275**: **O-9** (2-DJ, 6-GJ, 1-OT); **M-3** (PH); **D-10** (CȚ); **ML-137** (17-BC, 2-BT, 16-GL, 30-IȘ, 15-NȚ, 14-SV, 1-VR, 42-VS); **T-21** (4-AB, 8-BV, 3-CJ, 4-HD, 1-MȘ, 1-SB); **BNT-15** (3-CS, 12-TM); **B-80** (vezi *Blănar*).

**Blănaru 3.656**: **O-32** (13-DJ, 3-GJ, 6-MH, 7-OT, 3-VL); **M-212** (11-AG, 72-BR, 17-BZ, 12-CL, 8-DB, 20-GR, 11-IL, 53-PH, 8-TR); **D-114** (107-CȚ, 7-TL); **ML-2.644** (485-BC, 42-BT, 603-GL, 150-IȘ, 284-NȚ, 198-SV, 204-VR, 678-VS); **MR-13** (5-MM, 8-SM); **T-242** (12-AB, 3-BN, 125-BV, 13-CJ, 14-CV, 51-HD, 10-HG, 3-MȘ, 11-SB); **CR-16** (13-AR, 2-BH, 1-SJ); **BNT-79** (36-CS, 43-TM); **B-304** (vezi *Blănar*).

**Boboc 11.159**: **O-1.538** (836-DJ, 219-GJ, 203-MH, 89-OT, 191-VL); **M-3.034** (548-AG, 503-BR, 272-BZ, 222-CL, 98-DB, 354-GR, 243-IL, 446-PH, 348-TR); **D-574** (488-CȚ, 86-TL); **ML-3.371** (731-BC, 145-BT, 219-GL, 709-IȘ, 496-NȚ, 281-SV, 397-VR, 393-VS); **MR-78** (51-MM, 27-SM); **T-712** (25-AB, 7-BN, 393-BV, 27-CJ, 5-CV, 152-HD, 11-HG, 24-MȘ, 68-SB); **CR-105** (85-AR, 14-BH, 6-SJ); **BNT-213** (83-CS, 130-TM); **B-1.534**. < *boboc*, floare, ornament.

**Boc 1.364**: **O-28** (10-DJ, 10-GJ, 8-MH); **M-14** (7-AG, 6-BZ, 1-PH); **D-3** (CȚ); **ML-32** (3-GL, 28-VR, 1-VS); **MR-155** (49-MM, 106-SM); **T-388** (121-AB, 26-BV, 50-CJ, 107-CV, 61-HD, 2-HG, 4-MȘ, 17-SB); **CR-376** (141-AR, 235-BH); **BNT-270** (40-CS, 230-TM); **B-98**. < *boc*, calapod conic; unealtă (Iordache, 1996, p. 340).

**Bou 532**: **O-267** (34-DJ, 18-GJ, 167-OT, 48-VL); **M-62** (12-AG, 5-BR, 1-CL, 4-DB, 16-GR, 5-IL, 1-PH, 18-TR); **D-8** (7-CȚ, 1-TL); **ML-161** (69-BC, 28-GL, 16-IȘ, 11-NȚ,

3-SV, 17-VR, 17-VS); **T-6** (1-AB, 1-BN, 3-HD, 1-SB); **CR-2** (AR); **BNT-1** (TM); **B-25**. < *bou*, taur castrat; animal de povară.

**Bour 201:** **O-2** (1-DJ, 1-OT); **M-8** (4-AG, 2-CL, 2-PH); **D-2** (CȚ); **ML-132** (49-BC, 12-GL, 6-NȚ, 8-SV, 3-VR, 54-VS); **T-21** (16-BV, 3-CJ, 2-HD); **BNT-14** (1-CS, 13-TM); **B-22**. < *bour* „taur sălbatic, care trăia odinioară și în țara noastră, socotit ca strămoșul direct al vitelor mari cornute de la noi” (DLRM).

**Bozar 33:** **MR-22** (8-MM, 14-SM); **BNT-11** (5-CS, 6-TM). < *bozar*, persoană care transportă catranul în burdufuri (Iordache, 1996, p. 317).

**Brad 2.374:** **O-78** (10-DJ, 3-MH, 46-OT, 19-VL); **M-101** (12-AG, 5-BR, 1-BZ, 2-CL, 23-DB, 11-GR, 2-IL, 42-PH, 3-TR); **D-29** (28-CȚ, 1-TL); **ML-129** (11-BC, 5-BT, 29-GL, 13-IȘ, 30-SV, 6-VR, 35-VS); **MR-50** (47-MM, 3-SM); **T-1088** (390-AB, 3-BN, 52-BV, 286-CJ, 47-HD, 71-MȘ, 239-SB); **CR-398** (274-AR, 98-BH, 26-SJ); **BNT-113** (6-CS, 107-TM); **B-388**. < *brad*, motiv ornamental.

**Bradul 1.336:** **O-32** (14-DJ, 3-GJ, 5-MH, 2-OT, 8-VL); **M-46** (19-AG, 2-BR, 1-GR, 5-IL, 14-PH, 5-TR); **D-19** (11-CȚ, 8-TL); **ML-801** (106-BC, 239-BT, 38-GL, 118-IȘ, 91-NȚ, 195-SV, 3-VR, 11-VS); **MR-9** (8-MM, 1-SM); **T-206** (48-AB, 47-BV, 24-CJ, 6-CV, 35-HD, 9-MȘ, 37-SB); **CR-22** (14-AR, 8-BH); **BNT-57** (17-CS, 40-TM); **B-144** (vezi *Brad*).

**Bumb 1.626:** **O-3** (MH); **M-8** (5-AG, 3-PH); **D-4** (TL); **ML-5** (4-GL, 1-SV); **MR-480** (130-MM, 350-SM); **T-763** (151-AB, 125-BN, 18-BV, 385-CJ, 29-HD, 10-HG, 41-MȘ, 4-SB); **CR-263** (112-AR, 92-BH, 59-SJ); **BNT-76** (21-CS, 55-TM); **B-24**. < *bumb*, nasture, executat din piele (*ibidem*, p. 338).

**Bundă 436:** **O-5** (2-DJ, 2-OT, 1-VL); **M-282** (144-AG, 6-BR, 42-BZ, 6-DB, 27-IL, 56-PH, 1-TR); **D-79** (CȚ); **MR-1** (MM); **T-25** (13-BV, 1-CJ, 11-SB); **BNT-1** (TM); **B-43**. < *bundă*, cojoc lung, fără mâneci.

**Burcă 4.732:** **O-650** (278-DJ, 53-GJ, 116-MH, 148-OT, 55-VL); **M-434** (40-AG, 18-BR, 60-BZ, 54-CL, 109-DB, 61-GR, 19-IL, 20-PH, 53-TR); **D-188** (164-CȚ, 24-TL); **ML-2.538** (802-BC, 140-BT, 148-GL, 330-IȘ, 528-NȚ, 215-SV, 87-VR, 288-VS); **MR-9** (6-MM, 3-SM); **T-344** (3-AB, 9-BN, 138-BV, 87-CJ, 4-CV, 65-HD, 13-HG, 6-MȘ, 19-SB); **CR-205** (134-AR, 63-BH, 8-SJ); **BNT-109** (31-CS, 78-TM); **B-255**. < *burcă* „cojoc lung cu lână mare; sarică” (DEX).

**Burduf 178:** **O-5** (MH); **M-34** (2-AG, 4-BR, 3-BZ, 1-CL, 10-DB, 10-GR, 4-PH); **D-58** (9-CȚ, 49-TL); **ML-27** (5-BC, 1-BT, 20-GL, 1-IȘ); **MR-3** (SM); **T-35** (24-AB, 3-BV, 1-CJ, 7-HD); **BNT-5** (CS); **B-11**. < *burduf*, sac de piele (Iordache, 1996, p. 312).

**Burduș 87:** **M-3** (1-GR, 1-IL, 1-TR); **ML-28** (5-BC, 23-VR); **T-52** (HD); **BNT-1** (TM); **B-3**. < *burduș*, burduf (*ibidem*, p. 317).

**Calapod 449:** **O-107** (19-DJ, 88-OT); **M-31** (7-AG, 1-BZ, 7-CL, 3-IL, 6-PH, 7-TR); **D-11** (CȚ); **ML-217** (140-BC, 48-GL, 8-IȘ, 5-NȚ, 16-VS); **T-40** (25-BV, 10-CJ, 5-SB); **BNT-8** (3-CS, 5-TM); **B-35**. < *calapod* „piesă de lemn în forma (labei) piciorului, întrebuițată la confecționarea încălțămintei; formă de lemn pe care se întind căciuliile sau pălăriile” (DLRM).

**Calu 1.141:** **O-103** (43-DJ, 12-GJ, 8-MH, 39-OT, 1-VL); **M-470** (48-AG, 343-BR, 2-BZ, 51-CL, 11-GR, 4-PH, 11-TR); **D-107** (CȚ); **ML-186** (33-BC, 10-BT, 17-GL, 50-IȘ, 11-SV, 65-VS); **T-154** (37-AB, 3-BN, 48-BV, 18-CJ, 4-CV, 7-HD, 8-MȘ, 29-SB);



**CR-3** (2-AR, 1-BH); **BNT-29** (TM); **B-89**. < *cal* „animal domestic erbivor, cu copita nedespăcată, folosit la călărie și la tracțiune” (DLRM).

**Capră 2.636**: **O-410** (207-DJ, 10-GJ, 45-MH, 77-OT, 71-VL); **M-783** (4-AG, 28-BR, 60-BZ, 125-CL, 4-DB, 44-GR, 153-IL, 33-PH, 332-TR); **D-47** (CȚ); **ML-1.141** (79-BC, 64-BT, 62-GL, 70-IȘ, 257-NȚ, 529-SV, 59-VR, 21-VS); **MR-6** (5-MM, 1-SM); **T-138** (6-AB, 26-BN, 35-BV, 7-CJ, 30-HD, 2-HG, 6-MȘ, 26-SB); **CR-14** (9-AR, 5-BH); **BNT-52** (13-CS, 39-TM); **B-45**. < *capră* „animal domestic cornut din familia rumegătoarelor, cu părul lung; e crescut mai cu seamă pentru lapte” (DLRM).

**Casapu 1.467**: **O-515** (258-DJ, 22-GJ, 149-MH, 5-OT, 81-VL); **M-132** (4-AG, 5-BR, 23-BZ, 32-CL, 2-DB, 5-GR, 12-PH, 49-TR); **D-141** (108-CȚ, 33-TL); **ML-376** (145-BC, 48-BT, 16-GL, 84-IȘ, 42-NȚ, 19-SV, 4-VR, 18-VS); **T-67** (7-AB, 10-BN, 21-BV, 16-HD, 3-HG, 1-MȘ, 9-SB); **CR-12** (5-AR, 4-BH, 3-SJ); **BNT-78** (21-CS, 57-TM); **B-146**. < *casap*, măcelar.

**Cataramă 597**: **O-2** (DJ); **M-88** (77-AG, 4-BZ, 1-IL, 6-PH); **D-10** (CȚ); **ML-377** (59-BC, 21-BT, 9-GL, 112-IȘ, 37-NȚ, 4-SV, 24-VR, 111-VS); **T-40** (2-AB, 9-BV, 13-HD, 16-SB); **CR-3** (AR); **BNT-9** (1-CS, 8-TM); **B-68**. < *cataramă*, obiect cu care se încheie o cingătoare.

**Căciularu 206**: **O-42** (6-DJ, 4-GJ, 6-MH, 26-VL); **M-106** (1-AG, 16-BR, 74-CL, 15-IL); **D-31** (CȚ); **ML-9** (1-BC, 6-GL, 2-NȚ); **T-12** (4-BV, 8-HD); **BNT-2** (TM); **B-4**. < *căciular*, meșter care confecționează căciuli.

**Căciulă 957**: **O-29** (4-DJ, 4-MH, 14-OT, 7-VL); **M-302** (101-AG, 1-BR, 12-CL, 35-DB, 1-GR, 20-IL, 130-PH, 2-TR); **D-24** (22-CȚ, 2-TL); **ML-294** (70-BC, 6-GL, 6-IȘ, 1-NȚ, 6-SV, 13-VR, 192-VS); **MR-2** (1-MM, 1-SM); **T-118** (3-AB, 1-BN, 90-BV, 2-CJ, 12-HD, 6-MȘ, 4-SB); **CR-171** (168-AR, 3-BH); **BNT-13** (9-CS, 4-TM); **B-4**. < *căciulă*, acoperământ pentru cap.

**Căiță 108**: **M-93** (3-GR, 3-IL, 87-TR); **D-7** (4-CȚ, 3-TL); **B-8**. < *căiță*, căciulă (Iordache, 1996, p. 340).

**Călcii 178**: **O-4** (VL); **M-144** (30-AG, 88-GR, 7-IL, 1-PH, 18-TR); **D-5** (CȚ); **ML-21** (4-BC, 1-GL, 9-VR, 7-VS); **T-4** (HD). < *călcâi*, partea posterioară a opincii.

**Căprar 663**: **O-10** (1-DJ, 4-GJ, 2-MH, 3-VL); **M-6** (2-BZ, 4-PH); **D-3** (CȚ); **ML-7** (3-GL, 1-IȘ, 3-VS); **MR-38** (31-MM, 7-SM); **T-359** (5-AB, 4-BN, 14-BV, 269-CJ, 7-CV, 43-HD, 1-HG, 12-MȘ, 4-SB); **CR-221** (125-AR, 10-BH, 86-SJ); **BNT-19** (3-CS, 16-TM). < *căprar*, păstor de capre.

**Căpraru 2.870**: **O-685** (181-DJ, 63-GJ, 133-MH, 169-OT, 139-VL); **M-1.235** (191-AG, 14-BR, 21-BZ, 99-CL, 279-DB, 77-GR, 13-IL, 372-PH, 169-TR); **D-38** (22-CȚ, 16-TL); **ML-574** (78-BC, 5-BT, 135-GL, 7-IȘ, 8-NȚ, 11-SV, 8-VR, 322-VS); **T-144** (5-AB, 8-BN, 49-BV, 27-CJ, 4-CV, 40-HD, 3-MȘ, 8-SB); **CR-49** (41-AR, 1-BH, 7-SJ); **BNT-75** (38-CS, 37-TM); **B-70** (vezi *Căprar*).

**Căprioară 285**: **O-108** (33-DJ, 69-GJ, 3-MH, 3-OT); **M-7** (1-BR, 1-BZ, 5-PH); **D-4** (3-CȚ, 1-TL); **ML-142** (41-BC, 10-IȘ, 83-NȚ, 8-SV); **T-15** (2-BV, 13-HD); **B-9**. < *căprioară* „animal rumegător sălbatic, mai mic decât cerbul” (DLRM).

**Căprioru 207**: **O-147** (2-DJ, 1-GJ, 144-MH); **M-12** (2-DB, 10-PH); **ML-6** (SV); **T-7** (2-AB, 5-HD); **BNT-33** (29-CS, 4-TM); **B-2**. < *căprior*, masculul căprioarei.

**Căpriță 932:** O-115 (15-DJ, 63-GJ, 21-MH, 16-OT); M-551 (323-BR, 76-BZ, 2-CL, 9-DB, 17-GR, 29-IL, 94-PH, 1-TR); D-33 (24-CȚ, 9-TL); ML-100 (13-BT, 23-GL, 5-NȚ, 4-VR, 55-VS); T-93 (64-BV, 1-CJ, 10-HD, 8-MȘ, 10-SB); CR-3 (BH); BNT-30 (23-CS, 7-TM); B-7. < *căpriță*, unealtă „lamă îngustă, prevăzută cu două colțuri la vârf” (Iordache, 1996, p. 338).

**Ceapraz 125:** O-6 (5-DJ, 1-VL); M-68 (44-AG, 24-TR); ML-4 (GL); T-7 (BV); B-40. < *ceapraz* „șiret sau panglică de mătase sau de fir” (Iordache, 1980, p. 121).

**Cenușar 32:** T-29 (4-AB, 19-BV, 5-CV, 1-SB); B-3. < *cenușar* „aparatură cu care se îndepărtează părul; numai pentru pielea întrebunțată pentru încălțăminte” (Constantinescu, 1951, p. 23).

**Cerbu 2.064:** O-404 (17-DJ, 56-GJ, 138-MH, 22-OT, 171-VL); M-140 (14-AG, 2-BR, 55-BZ, 19-DB, 6-GR, 18-IL, 15-PH, 11-TR); D-42 (34-CȚ, 8-TL); ML-901 (218-BC, 30-BT, 190-GL, 53-IȘ, 166-NȚ, 128-SV, 28-VR, 88-VS); MR-11 (MM); T-205 (34-AB, 91-BV, 16-CJ, 19-HD, 8-HG, 18-MȘ, 19-SB); CR-25 (8-AR, 13-BH, 4-SJ); BNT-181 (90-CS, 91-TM); B-155. < *cerb* „mamifer rumegător de pădure, cu coarne bogat ramificate” (DLRM).

**Chimir 62:** M-11 (PH); ML-42 (IȘ); T-6 (BV); B-3. < *chimir* „brâu lat de piele, prevăzut cu buzunare, pe care îl poartă țărani” (DLRM).

**Chimirea 47:** O-40 (MH); D-3 (CȚ); BNT-4 (TM). < n. fam. *Chimir* + suf. *-ea*.

**Cioarec 553:** O-78 (52-DJ, 26-MH); M-71 (15-BR, 23-BZ, 1-CL, 4-DB, 4-GR, 2-IL, 6-PH, 16-TR); D-11 (CȚ); ML-262 (8-BC, 54-GL, 4-IȘ, 169-VR, 27-VS); MR-3 (SM); T-56 (14-BN, 13-BV, 1-CJ, 22-HD, 2-HG, 4-MȘ); CR-1 (AR); BNT-9 (TM); B-62. < *cioarec* „un fel de pantaloni țărănești” (DNFR).

**Ciobanu 68.757:** O-10.605 (3.031-DJ, 1.439-GJ, 864-MH, 3.906-OT, 1.365-VL); M-13.351 (2.610-AG, 504-BR, 635-BZ, 620-CL, 1.775-DB, 2.039-GR, 372-IL, 1.943-PH, 2.853-TR); D-3.102 (2.395-CȚ, 707-TL); ML-28.725 (3.793-BC, 4.236-BT, 1.453-GL, 7.348-IȘ, 5.181-NȚ, 2.324-SV, 617-VR, 3.773-VS); MR-201 (106-MM, 95-SM); T-3.536 (180-AB, 56-BN, 1.372-BV, 180-CJ, 122-CV, 985-HD, 78-HG, 118-MȘ, 445-SB); CR-516 (322-AR, 118-BH, 76-SJ); BNT-1471 (369-CS, 1.102-TM); B-7.250. < *cioban*, păstor, paznic de oi.

**Cioc 2.637:** O-786 (353-DJ, 32-GJ, 97-MH, 253-OT, 51-VL); M-729 (131-AG, 23-BR, 69-BZ, 22-CL, 18-DB, 5-GR, 79-IL, 222-PH, 160-TR); D-194 (106-CȚ, 88-TL); ML-72 (6-BC, 47-GL, 3-IȘ, 3-NȚ, 1-SV, 5-VR, 7-VS); MR-7 (6-MM, 1-SM); T-333 (3-BN, 108-BV, 7-CJ, 2-CV, 46-HD, 2-HG, 92-MȘ, 73-SB); CR-36 (32-AR, 4-SJ); BNT-157 (112-CS, 45-TM); B-323. < *cioc*, partea din vârf a opincii, numită și *gurgui* (Iordache, 1996, p. 313).

**Ciocan 16.991:** O-2.601 (741-DJ, 339-GJ, 312-MH, 907-OT, 302-VL); M-2.682 (360-AG, 535-BR, 477-BZ, 169-CL, 296-DB, 202-GR, 78-IL, 132-PH, 433-TR); D-891 (806-CȚ, 85-TL); ML-5.081 (937-BC, 550-BT, 579-GL, 645-IȘ, 788-NȚ, 679-SV, 186-VR, 717-VS); MR-1.311 (422-MM, 889-SM); T-2.172 (129-AB, 417-BN, 562-BV, 176-CJ, 33-CV, 535-HD, 34-HG, 104-MȘ, 182-SB); CR-495 (198-AR, 216-BH, 81-SJ); BNT-518 (131-CS, 387-TM); B-1.240. < *ciocan*, unealtă folosită la bătut sau la prelucrat materiale rezistente.

**Cismaru 4.361:** O-1.740 (591-DJ, 69-GJ, 138-MH, 652-OT, 290-VL); M-1.516 (137-AG, 34-BR, 306-BZ, 59-CL, 349-DB, 8-GR, 30-IL, 506-PH, 87-TR); D-163 (149-CT, 14-TL); ML-148 (15-BC, 1-BT, 14-GL, 20-IȘ, 15-NȚ, 8-SV, 48-VR, 27-VS); MR-2 (MM); T-177 (18-AB, 1-BN, 68-BV, 14-CJ, 8-CV, 40-HD, 1-MȘ, 27-SB); CR-32 (19-AR, 2-BH, 11-SJ); BNT-83 (19-CS, 64-TM); B-500. < *cizmar*.

**Ciubotariu 5.573:** O-28 (9-DJ, 12-GJ, 1-OT, 6-VL); M-168 (5-AG, 27-BR, 28-BZ, 6-CL, 33-DB, 9-GR, 7-IL, 49-PH, 4-TR); D-166 (149-CT, 17-TL); ML-4.238 (231-BC, 1.575-BT, 69-GL, 951-IȘ, 617-NȚ, 697-SV, 11-VR, 87-VS); MR-46 (38-MM, 8-SM); T-339 (12-AB, 16-BN, 118-BV, 16-CJ, 9-CV, 128-HD, 6-HG, 4-MȘ, 30-SB); CR-53 (34-AR, 14-BH, 5-SJ); BNT-142 (46-CS, 96-TM); B-393. < *ciubotar*, *cizmar*.

**Ciubotaru 6.693:** O-60 (8-DJ, 17-GJ, 5-MH, 17-OT, 13-VL); M-260 (19-AG, 31-BR, 21-BZ, 11-CL, 72-DB, 24-GR, 26-IL, 42-PH, 14-TR); D-174 (139-CT, 35-TL); ML-5.251 (1.676-BC, 420-BT, 115-GL, 950-IȘ, 1.033-NȚ, 375-SV, 528-VR, 154-VS); MR-47 (41-MM, 6-SM); T-405 (13-AB, 1-BN, 196-BV, 19-CJ, 23-CV, 105-HD, 15-HG, 23-MȘ, 10-SB); CR-62 (31-AR, 11-BH, 20-SJ); BNT-110 (22-CS, 88-TM); B-324. < *ciubotar*, *cizmar*.

**Ciubotă 289:** O-7 (3-GJ, 4-VL); M-12 (1-BR, 5-DB, 2-GR, 4-IL); D-2 (CT); ML-231 (19-BC, 1-BT, 5-GL, 2-IȘ, 143-NȚ, 11-SV, 50-VS); MR-2 (SM); T-31 (5-BN, 19-BV, 4-HD, 2-HG, 1-SB); BNT-4 (CS). < *ciubotă*, *cizmă*.

**Ciur 281:** O-2 (GJ); M-10 (8-BZ, 2-PH); ML-78 (3-GL, 61-IȘ, 14-NȚ); T-143 (66-AB, 77-HD); CR-22 (AR); BNT-15 (4-CS, 11-TM); B-11. < *ciur* „obiect confecționat din piele de oaie și folosit la strecurarea nisipului aurifer” (Iordache, 1996, p. 317).

**Ciurdar 407:** MR-5 (1-MM, 4-SM); T-122 (8-AB, 2-BN, 14-BV, 82-CJ, 3-CV, 11-HD, 2-SB); CR-227 (110-AR, 117-BH); BNT-50 (7-CS, 43-TM); B-3. < *ciurdar*, *văcar* (Goicu, 1993, p. 88).

**Ciută 2.787:** O-475 (161-DJ, 54-GJ, 228-MH, 26-OT, 6-VL); M-382 (12-AG, 23-BR, 22-BZ, 121-CL, 3-DB, 12-IL, 189-PH); D-45 (40-CT, 5-TL); ML-815 (182-BC, 2-BT, 54-GL, 205-IȘ, 49-NȚ, 6-SV, 297-VR, 20-VS); MR-174 (17-MM, 157-SM); T-460 (115-AB, 148-BN, 121-BV, 17-CL, 4-CV, 24-HD, 6-MȘ, 25-SB); CR-111 (42-AR, 69-BH); BNT-121 (60-CS, 61-TM); B-204. < *ciută*, *cerboaică*.

**Cizmaru 125:** O-1 (DJ); M-24 (1-BZ, 1-CL, 1-DB, 3-IL, 5-PH, 13-TR); D-13 (7-CT, 6-TL); ML-69 (3-BC, 1-BT, 19-IȘ, 22-NȚ, 6-SV, 18-VS); MR-3 (MM); T-3 (BV); BNT-8 (3-CS, 5-TM); B-4. < *cizmar*.

**Cizmaș 614:** O-28 (MH); M-1 (BZ); ML-7 (2-IȘ, 5-NȚ); MR-6 (1-MM, 5-SM); T-311 (14-AB, 4-BN, 9-BV, 39-CJ, 95-HD, 14-HG, 119-MȘ, 17-SB); CR-162 (136-AR, 26-BH); BNT-75 (17-CS, 58-TM); B-24. < *cizmaș* „rom. dial. *cizmaș*, sinonim cu *cizmar*” (*ibidem*, p. 88).

**Cîrlan 3.748 :** O-79 (19-DJ, 10-GJ, 4-MH, 33-OT, 13-VL); M-1.014 (27-AG, 368-BR, 227-BZ, 13-CL, 115-DB, 37-GR, 31-IL, 184-PH, 12-TR); D-190 (99-CT, 91-TL); ML-2.026 (564-BC, 162-BT, 190-GL, 40-IȘ, 140-NȚ, 602-SV, 123-VR, 205-VS); MR-6 (4-MM, 2-SM); T-284 (4-AB, 6-BN, 109-BV, 35-CJ, 5-CV, 68-HD, 2-HG, 37-MȘ, 18-SB); CR-25 (21-AR, 4-SJ); BNT-68 (7-CS, 61-TM); B-56. < *cârlan*, *berbec până în toamna aceluiași an* (Vulpe, 1992, p. 110).

**Cîrpaciu 645:** O-42 (2-GJ, 1-MH, 35-OT, 4-VL); M-71 (5-AG, 1-BZ, 65-TR); T-68 (40-AB, 2-BN, 6-BV, 9-HD, 4-MȘ, 7-SB); CR-367 (272-AR, 95-BH); BNT-96 (35-CS, 61-TM); B-1. < *cârpaci*, cizmar specializat mai mult în reparații de încălțăminte.

**Coadă 1.867:** O-632 (351-DJ, 33-GJ, 114-MH, 60-OT, 74-VL); M-455 (32-AG, 223-BR, 28-BZ, 2-CL, 36-DB, 15-GR, 16-IL, 76-PH, 27-TR); D-234 (160-CȚ, 74-TL); ML-349 (111-BC, 5-BT, 191-GL, 19-NȚ, 1-SV, 2-VR, 20-VS); T-81 (37-BV, 10-CJ, 14-CV, 12-HD, 1-HG, 6-MȘ, 1-SB); CR-6 (5-AR, 1-BH); BNT-90 (65-CS, 25-TM); B-20. < *coadă*, parte a ornamentului numit *coada rățoiului*.

**Colț 567:** O-14 (2-DJ, 2-GJ, 6-MH, 4-VL); M-349 (24-AG, 45-BR, 42-BZ, 3-CL, 61-GR, 1-IL, 172-PH, 1-TR); D-19 (8-CȚ, 11-TL); ML-39 (1-BC, 8-GL, 10-IȘ, 5-SV, 15-VR); MR-1 (SM); T-92 (54-BV, 4-CJ, 28-CV, 4-HD, 2-MȘ); CR-2 (BH); BNT-3 (TM); B-48. < *colț*, motiv ornamental.

**Cojoc 2.600:** O-187 (4-DJ, 6-GJ, 163-OT, 14-VL); M-97 (4-AG, 3-BR, 14-BZ, 10-CL, 4-GR, 7-IL, 4-PH, 51-TR); D-93 (89-CȚ, 4-TL); ML-1.552 (594-BC, 45-BT, 43-GL, 76-IȘ, 381-NȚ, 226-SV, 2-VR, 185-VS); MR-20 (8-MM, 12-SM); T-419 (42-AB, 172-BN, 55-BV, 4-CJ, 14-CV, 56-HD, 8-HG, 43-MȘ, 25-SB); CR-23 (15-AR, 8-SJ); BNT-34 (7-CS, 27-TM); B-175. < *cojoc* „obiect de îmbrăcăminte făcut din piele de oaie, prelucrată cu mițe cu tot, care se poartă la țară ca palton” (DLRM).

**Cojocar 1.010:** O-22 (8-DJ, 3-GJ, 7-MH, 1-OT, 3-VL); M-21 (9-AG, 1-BZ, 4-DB, 1-IL, 6-PH); D-12 (10-CȚ, 2-TL); ML-561 (37-BC, 8-BT, 18-IȘ, 10-NȚ, 480-SV, 8-VS); MR-3 (MM); T-249 (7-AB, 12-BN, 57-BV, 6-CJ, 14-CV, 16-HD, 17-HG, 22-MȘ, 98-SB); CR-13 (4-AR, 9-BH); BNT-92 (1-CS, 91-TM); B-37. < *cojocar* „persoană care lucrează sau vinde cojoace, pieptare, căciuli” (DLRM).

**Cojocariu 10.127:** O-306 (92-DJ, 42-GJ, 101-MH, 38-OT, 33-VL); M-141 (16-AG, 15-BR, 6-BZ, 10-CL, 29-DB, 14-GR, 23-IL, 18-PH, 10-TR); D-288 (258-CȚ, 30-TL); ML-7.083 (242-BC, 1.905-BT, 56-GL, 1.574-IȘ, 1.401-NȚ, 1.728-SV, 42-VR, 135-VS); MR-18 (15-MM, 3-SM); T-920 (32-AB, 6-BN, 388-BV, 22-CJ, 23-CV, 202-HD, 21-HG, 21-MȘ, 205-SB); CR-111 (97-AR, 12-BH, 2-SJ); BNT-638 (250-CS, 388-TM); B-622 (vezi *Cojocar*).

**Cojocar 42.090:** O-7.477 (2.609-DJ, 1.490-GJ, 936-MH, 1.864-OT, 578-VL); M-10.043 (1.277-AG, 927-BR, 1.274-BZ, 764-CL, 914-DB, 523-GR, 662-IL, 2.276-PH, 1.426-TR); D-2.736 (2.215-CȚ, 521-TL); ML-13.493 (2.765-BC, 828-BT, 1.579-GL, 3.100-IȘ, 2.298-NȚ, 863-SV, 980-VR, 1.080-VS); MR-76 (56-MM, 20-SM); T-2.438 (87-AB, 39-BN, 1.016-BV, 114-CJ, 119-CV, 561-HD, 81-HG, 69-MȘ, 352-SB); CR-304 (194-AR, 102-BH, 8-SJ); BNT-822 (277-CS, 545-TM); B-4.701 (vezi *Cojocar*).

**Cot 404:** O-5 (2-MH, 3-VL); M-137 (6-AG, 110-BR, 2-BZ, 3-PH, 16-TR); D-3 (CȚ); ML-73 (23-BC, 7-BT, 2-GL, 17-IȘ, 11-SV, 11-VR, 2-VS); MR-87 (43-MM, 44-SM); T-66 (BN); CR-7 (5-BH, 2-SJ); BNT-11 (1-CS, 10-TM); B-15. < *cot*, unitate de măsură.

**Crăcană 1.028:** O-158 (1-DJ, 5-GJ, 9-MH, 18-OT, 125-VL); M-148 (7-AG, 87-BR, 22-BZ, 8-CL, 14-DB, 9-PH, 1-TR); D-56 (25-CȚ, 31-TL); ML-423 (4-BC, 18-BT, 8-GL, 275-IȘ, 6-NȚ, 23-SV, 20-VR, 69-VS); T-85 (45-BN, 22-BV, 1-CV, 6-HD, 2-HG, 6-MȘ, 3-SB); CR-6 (2-AR, 4-BH); BNT-5 (2-CS, 3-TM); B-147. < *crăcană*, unealtă folosită în cojocărie.

**Curea 2.663:** O-550 (47-DJ, 10-GJ, 333-MH, 94-OT, 66-VL); M-673 (108-AG, 15-BR, 57-BZ, 144-CL, 37-DB, 6-GR, 15-IL, 152-PH, 139-TR); D-42 (21-CȚ, 21-TL); ML-452 (142-BC, 8-BT, 18-GL, 28-IȘ, 55-NȚ, 165-SV, 8-VR, 28-VS); T-352 (41-AB, 157-BN, 29-BV, 22-CJ, 1-CV, 54-HD, 5-HG, 43-SB); CR-126 (55-AR, 3-BH, 68-SJ); BNT-225 (145-CS, 80-TM); B-243. < *curea* „fâșie lungă tăiată dintr-o piele (...) și având numeroase întrebuințări” (DLRM).

**Curelar 261:** O-7 (1-DJ, 5-GJ, 1-VL); M-8 (4-AG, 4-PH); D-1 (CȚ); ML-96 (1-BT, 3-GL, 7-IȘ, 1-NȚ, 84-SV); T-96 (2-AB, 94-HD); CR-2 (BH); BNT-43 (40-CS, 3-TM); B-8. < *curelar* „meșter care face curele și alte articole de piele” (DLRM).

**Curelariu 557:** O-13 (7-DJ, 1-GJ, 4-OT, 1-VL); M-9 (5-AG, 4-BR); D-15 (10-CȚ, 5-TL); ML-402 (28-BC, 187-BT, 5-GL, 53-IȘ, 48-NȚ, 81-SV); T-40 (1-BN, 19-BV, 5-CJ, 9-HD, 3-HG, 3-SB); CR-1 (BH); BNT-43 (31-CS, 12-TM); B-34 (vezi *Curelar*).

**Curelaru 1.136:** O-240 (88-DJ, 32-GJ, 3-MH, 78-OT, 39-VL); M-69 (18-AG, 14-BR, 11-BZ, 10-CL, 1-GR, 9-PH, 6-TR); D-32 (23-CȚ, 9-TL); ML-606 (85-BC, 82-BT, 104-GL, 92-IȘ, 65-NȚ, 64-SV, 14-VR, 100-VS); MR-8 (SM); T-56 (16-BV, 2-CJ, 1-CV, 30-HD, 1-MȘ, 6-SB); CR-2 (AR); BNT-40 (16-CS, 24-TM); B-83 (vezi *Curelar*).

**Curmei 349:** O-3 (2-DJ, 1-GJ); M-19 (5-AG, 2-BZ, 2-CL, 1-IL, 7-PH, 2-TR); D-21 (13-CȚ, 8-TL); ML-245 (5-BC, 50-BT, 10-GL, 129-IȘ, 3-NȚ, 16-SV, 9-VR, 23-VS); T-22 (5-BV, 7-HD, 10-SB); BNT-5 (1-CS, 4-TM); B-34. < *curmei*, legătură pentru închiderea burdufului la gură.

**Custură 1.067:** O-2 (1-OT, 1-VL); M-422 (343-BR, 23-BZ, 7-CL, 2-DB, 46-IL, 1-TR); D-122 (108-CȚ, 14-TL); ML-376 (72-BC, 14-BT, 113-GL, 47-IȘ, 102-NȚ, 2-SV, 23-VR, 3-VS); T-65 (3-AB, 49-BV, 5-CJ, 2-CV, 1-HD, 1-HG, 4-SB); BNT-2 (TM); B-78. < *custură*, cuțit.

**Dârmon 306:** O-231 (214-DJ, 10-GJ, 5-MH, 2-VL); M-36 (5-DB, 28-PH, 3-TR); D-13 (3-CȚ, 10-TL); ML-1 (NȚ); T-2 (AB); CR-1 (AR); BNT-13 (8-CS, 5-TM); B-9. < *dârmon*, ciur cu fund dublu de piele.

**Dulău 618:** O-24 (4-GJ, 20-MH); M-5 (2-CL, 3-PH); D-5 (CȚ); ML-12 (10-BC, 2-NȚ); MR-8 (5-MM, 3-SM); T-405 (175-AB, 3-BV, 26-CJ, 8-HD, 65-MȘ, 128-SB); CR-120 (9-AR, 111-BH); BNT-30 (5-CS, 25-TM); B-9. < *dulău*, câine mare (DLRM).

**Floare 614:** O-23 (1-DJ, 14-GJ, 3-MH, 3-OT, 2-VL); M-6 (1-CL, 1-DB, 4-PH); D-68 (5-CȚ, 63-TL); ML-17 (4-BC, 2-GL, 1-IȘ, 6-SV, 4-VS); MR-3 (1-MM, 2-SM); T-339 (22-AB, 90-BN, 33-BV, 17-CJ, 1-CV, 17-HD, 5-HG, 92-MȘ, 62-SB); CR-19 (18-AR, 1-SJ); BNT-118 (38-CS, 80-TM); B-21. < *floare*, ornament.

**Fluturu 107:** M-3 (BR); ML-100 (GL); BNT-3 (TM); B-1. < *flutur*, ornament.

**Frunză 7.156:** O-686 (290-DJ, 123-GJ, 58-MH, 175-OT, 40-VL); M-722 (65-AG, 124-BR, 90-BZ, 53-CL, 63-DB, 31-GR, 75-IL, 128-PH, 93-TR); D-316 (261-CȚ, 55-TL); ML-3.522 (417-BC, 421-BT, 481-GL, 1.058-IȘ, 230-NȚ, 291-SV, 168-VR, 456-VS); MR-35 (28-MM, 7-SM); T-934 (17-AB, 300-BN, 189-BV, 20-CJ, 1-CV, 141-HD, 6-HG, 169-MȘ, 91-SB); CR-60 (36-AR, 15-BH, 9-SJ); BNT-212 (71-CS, 141-TM); B-669. < *frunză*, ornament.

**Funie 191:** O-2 (GJ); M-165 (146-AG, 18-DB, 1-TR); T-3 (CJ); CR-5 (1-AR, 4-BH); B-16. < *funie*, frânghie.

**Gaură 281:** O-189 (177-DJ, 1-GJ, 11-OT); M-64 (61-GR, 2-PH, 1-TR); ML-1 (VR); T-24 (1-CJ, 9-CV, 5-HD, 9-SB); BNT-2 (CS); B-1. < *gaură*, străpungere făcută cu potricala.

**Găitan 1.445:** O-4 (VL); M-43 (13-BR, 8-BZ, 6-DB, 12-PH, 4-TR); D-62 (61-CȚ, 1-TL); ML-778 (107-BC, 92-BT, 34-GL, 34-NȚ, 481-SV, 1-VR, 29-VS); T-529 (4-BN, 231-BV, 6-CJ, 232-CV, 25-HD, 3-MȘ, 28-SB); CR-4 (BH); BNT-16 (TM); B-9. < *găitan*, șnur.

**Găitânaru 390:** O-137 (4-GJ, 133-VL); M-65 (2-AG, 2-BR, 5-BZ, 42-DB, 2-GR, 12-PH); D-7 (CȚ); ML-100 (1-BC, 3-GL, 3-NȚ, 92-VR, 1-VS); MR-1 (MM); T-15 (5-BV, 2-MȘ, 8-SB); CR-11 (8-AR, 3-BH); BNT-1 (CS); B-53. < *găitânar*, meșter care confecționează găitane.

**Găleată 292:** O-7 (DJ); M-80 (69-BZ, 1-DB, 8-IL, 2-PH); D-16 (13-CȚ, 3-TL); ML-155 (13-BC, 31-BT, 3-GL, 23-IȘ, 17-NȚ, 66-SV, 2-VS); T-3 (2-BV, 1-CV); CR-1 (AR); BNT-3 (2-CS, 1-TM); B-27. < *găleată*, vas pentru ținut sau transportat apă sau diverse materiale (DLRM; Iordache, 1996, p. 317).

**Geantă 2.632:** O-522 (293-DJ, 15-GJ, 18-MH, 96-OT, 100-VL); M-1.762 (462-AG, 16-BR, 104-BZ, 18-CL, 96-DB, 165-GR, 102-IL, 318-PH, 481-TR); D-56 (50-CȚ, 6-TL); ML-65 (9-BC, 1-BT, 18-GL, 6-NȚ, 2-SV, 9-VR, 20-VS); T-87 (6-AB, 45-BV, 7-CJ, 5-HD, 24-SB); CR-7 (4-AR, 2-BH, 1-SJ); BNT-23 (7-CS, 16-TM); B-110. < *geantă*, obiect pentru transportat hrană. Sinonime: *tașcă*, *geac*, *tolbă*, *straiță*, *palașcă* (Iordache, 1996, p. 327).

**Gherghină 305:** O-244 (106-DJ, 8-GJ, 16-MH, 110-OT, 4-VL); M-8 (1-BR, 1-BZ, 1-IL, 3-PH, 2-TR); D-11 (6-CȚ, 5-TL); ML-25 (13-BC, 9-NȚ, 1-VR, 2-VS); T-9 (2-CJ, 6-HD, 1-SB); BNT-3 (CS); B-5. < *gherghină*, ornament.

**Ghindă 784:** O-102 (37-DJ, 53-GJ, 8-MH, 4-VL); M-156 (6-AG, 3-BR, 6-CL, 43-DB, 11-IL, 71-PH, 26-TR); D-33 (31-CȚ, 2-TL); ML-332 (110-BC, 20-GL, 60-IȘ, 18-NȚ, 6-SV, 8-VR, 110-VS); MR-1 (MM); T-43 (6-BV, 1-CJ, 31-HD, 3-MȘ, 2-SB); CR-5 (BH); BNT-13 (TM); B-99. < *ghindă*, ornament.

**Gîrbaci 268:** O-98 (4-DJ, 37-GJ, 4-MH, 53-OT); M-21 (13-GR, 8-TR); D-38 (31-CȚ, 7-TL); ML-45 (11-BT, 6-GL, 19-VR, 9-VS); CR-4 (AR); BNT-39 (12-CS, 27-TM); B-23. < *gîrbaci*, ornament, succesiune de semicercuri (Iordache, 1996, p. 343); bici (Iordache, 1980, p. 121).

**Gîrbaciu 225:** O-40 (16-GJ, 2-MH, 13-OT, 9-VL); M-2 (PH); ML-85 (6-BT, 79-VR); T-23 (HD); BNT-6 (4-CS, 2-TM); B-69 (vezi *Gîrbaci*).

**Glugă 131:** O-41 (21-DJ, 20-VL); M-19 (2-AG, 9-BR, 3-BZ, 1-CL, 4-PH); D-61 (11-CȚ, 50-TL); ML-9 (BT); B-1. < *glugă*, obiect folosit ca acoperământ pentru cap.

**Guler 556:** M-5 (PH); ML-68 (1-BC, 3-GL, 54-IȘ, 10-VS); MR-8 (SM); T-6 (HD); CR-391 (140-AR, 243-BH, 8-SJ); BNT-55 (15-CS, 40-TM); B-23. < *guler* „parte a unor obiecte de îmbrăcăminte, croită separat, care acoperă gâtul sau care termină o haină la gât” (DLRM).

**Gurgui 511:** O-229 (114-DJ, 76-GJ, 38-MH, 1-OT); M-159 (2-AG, 35-BR, 43-BZ, 36-IL, 3-PH, 40-TR); D-24 (CȚ); ML-11 (1-GL, 10-SV); T-24 (7-AB, 7-BV, 4-CV, 6-HD); CR-1 (BH); BNT-20 (11-CS, 9-TM); B-43. < *gurgui*, partea de dinainte a opincii.

**Iepure 1.616:** O-90 (6-DJ, 8-GJ, 2-OT, 74-VL); M-34 (4-BR, 23-BZ, 4-DB, 3-TR); D-8 (CȚ); ML-17 (11-SV, 6-VR); MR-22 (2-MM, 20-SM); T-854 (198-AB, 25-BN, 23-BV, 502-CJ, 78-HD, 18-MȘ, 10-SB); CR-451 (45-AR, 21-BH, 385-SJ); BNT-87 (9-CS, 78-TM); B-53. < *iepure* „mamifer din ordinul rozătoarelor, cu urechile lungi, cu două rânduri de dinți incisivi așezați spate în spate și cu picioarele dinapoi mai lungi decât cele dinainte” (DLRM).

**Jderu 253:** O-85 (42-DJ, 7-GJ, 36-MH); M-54 (1-IL, 3-PH, 50-TR); D-3 (CȚ); ML-52 (6-BC, 31-IȘ, 15-NȚ); T-15 (4-BN, 1-BV, 10-HD); B-44. < *jder*, mic animal carnivor, asemănător cu dihorul, a cărui blană este foarte căutată (cf. DNFR).

**Jercă 370:** O-179 (11-DJ, 164-GJ, 4-MH); M-35 (1-BR, 6-BZ, 9-CL, 1-DB, 1-IL, 12-PH, 5-TR); D-13 (CȚ); ML-6 (3-BC, 3-IȘ); MR-2 (SM); T-19 (2-CJ, 12-HD, 5-MȘ); CR-5 (AR); BNT-11 (4-CS, 7-TM); B-100. < *jercă*, piele rea.

**Jercălău 143:** M-139 (2-BZ, 2-IL, 135-PH); D-1 (CȚ); ML-1 (BC); T-1 (HD); B-1. < *jărcălău*, cojoc făcut din jerci.

**Junc 842:** O-5 (3-MH, 2-VL); M-8 (5-BZ, 1-CL, 2-PH); D-3 (CȚ); ML-5 (2-IȘ, 1-SV, 2-VS); MR-3 (2-MM, 1-SM); T-117 (61-AB, 9-BV, 13-CJ, 5-CV, 28-HD, 1-MȘ); CR-595 (135-AR, 457-BH, 3-SJ); BNT-89 (24-CS, 65-TM); B-17. < *junc* „taur sau bou tânăr, nepus încă la jug” (Goicu, 1993, p. 92).

**Juncan 166:** ML-8 (2-BC, 6-IȘ); T-57 (37-AB, 1-BN, 5-CJ, 14-HD); CR-94 (AR); BNT-5 (3-CS, 2-TM); B-2. < *juncan*, bou până la 2 ani (Vulpe, 1992, p. 110).

**Lână 132:** O-3 (1-DJ, 1-GJ, 1-MH); M-4 (1-AG, 3-BZ); D-9 (CȚ); ML-92 (10-BC, 54-BT, 26-GL, 2-SV); MR-8 (MM); T-10 (9-BV, 1-HD); BNT-6 (1-CS, 5-TM). < *lână* „părul care acoperă corpul unor animale, mai ales al oilor” (DLRM).

**Lujeru 116:** O-108 (4-DJ, 104-OT); D-1 (CȚ); T-1 (BV); B-6. < *lujer*, tulpină de plantă, motiv ornamental.

**Lup 4.630:** O-48 (7-DJ, 11-GJ, 9-OT, 21-VL); M-32 (2-AG, 1-BZ, 8-CL, 3-DB, 3-GR, 15-PH); D-13 (10-CȚ, 3-TL); ML-33 (29-SV, 3-VR, 1-VS); MR-447 (88-MM, 359-SM); T-2.729 (227-AB, 547-BN, 135-BV, 382-CJ, 579-HD, 8-HG, 356-MȘ, 495-SB); CR-1.003 (234-AR, 740-BH, 29-SJ); BNT-251 (26-CS, 225-TM); B-74. < *lup*, mamifer sălbatic, carnivor, cu aspectul unui câine (cf. DLRM).

**Lupu 45.495:** O-4.822 (1.500-DJ, 785-GJ, 803-MH, 1.050-OT, 684-VL); M-7.787 (867-AG, 862-BR, 1.436-BZ, 308-CL, 573-DB, 399-GR, 533-IL, 1.406-PH, 1.403-TR); D-2.217 (1.705-CȚ, 512-TL); ML-20.015 (2.756-BC, 1.647-BT, 3.802-GL, 4.089-IȘ, 2.429-NȚ, 1.528-SV, 1.759-VR, 2.005-VS); MR-159 (104-MM, 55-SM); T-4.521 (522-AB, 102-BN, 1.380-BV, 290-CJ, 130-CV, 884-HD, 27-HG, 373-MȘ, 813-SB); CR-447 (272-AR, 146-BH, 29-SJ); BNT-1.602 (567-CS, 1.035-TM); B-3.925 (vezi *Lup*).

**Măcelaru 686:** O-29 (1-DJ, 28-VL); M-482 (39-AG, 51-BR, 57-BZ, 26-CL, 66-DB, 18-GR, 103-IL, 114-PH, 8-TR); D-36 (35-CȚ, 1-TL); ML-7 (4-NȚ, 3-VR); MR-16 (4-MM, 12-SM); T-75 (49-BV, 4-CJ, 17-CV, 1-MȘ, 4-SB); CR-3 (AR); BNT-16 (3-CS, 13-TM); B-22. < *măcelar* „cel care se ocupă cu tăierea animalelor pentru consum sau cu vânzarea cărnii lor” (DLRM).

**Miel 106:** O-1 (DJ); ML-5 (NȚ); MR-80 (64-MM, 16-SM); T-15 (10-HD, 5-SB); BNT-3 (TM); B-2. < *miel*.

**Mielu 420:** O-28 (15-DJ, 10-OT, 3-VL); M-233 (63-AG, 14-BZ, 25-CL, 20-DB, 44-IL, 28-PH, 39-TR); D-1 (CȚ); ML-30 (10-BC, 2-IS, 1-NȚ, 17-VR); MR-7 (MM); T-8 (1-BV, 1-CJ, 6-HD); B-113 (vezi *Miel*).

**Miță 385:** O-193 (182-DJ, 3-GJ, 1-MH, 6-OT, 1-VL); M-140 (1-AG, 1-BZ, 14-CL, 4-DB, 2-GR, 11-IL, 10-PH, 97-TR); D-19 (10-CȚ, 9-TL); ML-8 (3-BC, 1-BT, 1-NȚ, 1-VR, 2-VS); T-20 (9-BV, 11-HD); BNT-2 (TM); B-3. < *miță*, lână scurtă și moale.

**Mițu 135:** O-25 (10-DJ, 6-GJ, 7-MH, 1-OT, 1-VL); M-30 (2-AG, 1-BZ, 8-CL, 2-DB, 3-GR, 2-IL, 4-PH, 8-TR); D-12 (11-CȚ, 1-TL); ML-30 (2-BC, 1-BT, 9-GL, 8-SV, 7-VR, 3-VS); MR-1 (SM); T-16 (1-AB, 6-BV, 2-CJ, 1-CV, 4-HD, 2-SB); CR-2 (AR); BNT-12 (6-CS, 6-TM); B-7. Mițu, masculinul lui *Miță*.

**Mînecan 339:** M-6 (1-DB, 3-PH, 2-TR); D-4 (CȚ); ML-72 (4-BC, 66-NȚ, 2-VR); MR-2 (MM); T-228 (81-BN, 110-CJ, 29-HD, 8-MȘ); CR-15 (1-AR, 13-BH, 1-SJ); BNT-12 (TM). < *mînecan*, cojoc cu mîneci.

**Mînz 152:** M-14 (BZ); ML-1 (SV); T-1 (SB); CR-126 (5-AR, 121-BH); BNT-10 (3-CS, 7-TM). < *mînz*, puiul iepei până la un an (Vulpe, 1992, p. 110).

**Mînzat 134:** O-1 (OT); M-2 (1-GR, 1-TR); D-1 (CȚ); ML-29 (1-GL, 27-IS, 1-NȚ); MR-8 (MM); T-61 (14-BN, 5-BV, 24-CJ, 4-HD, 1-HG, 13-MȘ); CR-5 (1-AR, 4-SJ); B-27. < *mînzat* „vițel înțărcat (până la un an)” (DLRM).

**Mînz 830:** O-62 (7-DJ, 2-GJ, 9-MH, 23-OT, 21-VL); M-320 (16-AG, 133-BR, 18-BZ, 40-DB, 104-GR, 9-PH); D-61 (CȚ); ML-303 (2-BC, 232-GL, 9-NȚ, 60-VS); T-22 (4-AB, 11-BV, 5-HD, 2-MȘ); CR-3 (BH); BNT-30 (28-CS, 2-TM); B-29 (vezi *Mînz*).

**Mocan 5.611:** O-63 (1-DJ, 8-GJ, 4-MH, 12-OT, 38-VL); M-15 (2-BR, 1-BZ, 7-DB, 1-GR, 2-IL, 1-PH, 1-TR); D-7 (CȚ); ML-33 (4-BC, 7-BT, 4-GL, 1-IS, 3-NȚ, 9-SV, 5-VR); MR-385 (76-MM, 309-SM); T-3.552 (662-AB, 45-BN, 145-BV, 2.093-CJ, 33-CV, 234-HD, 15-HG, 145-MȘ, 180-SB); CR-1.174 (230-AR, 342-BH, 602-SJ); BNT-320 (31-CS, 289-TM); B-62. < *mocan*, cioban.

**Mocanu 44.904:** O-1.266 (363-DJ, 174-GJ, 97-MH, 416-OT, 216-VL); M-14.429 (893-AG, 4.059-BR, 1.990-BZ, 663-CL, 1.335-DB, 616-GR, 762-IL, 2.413-PH, 1.698-TR); D-5.274 (2.885-CȚ, 2.389-TL); ML-16.123 (2.781-BC, 749-BT, 3.273-GL, 2.134-IS, 1.365-NȚ, 354-SV, 2.445-VR, 3.022-VS); MR-127 (77-MM, 50-SM); T-2.341 (89-AB, 50-BN, 1.012-BV, 199-CJ, 164-CV, 497-HD, 64-HG, 45-MȘ, 221-SB); CR-278 (139-AR, 96-BH, 43-SJ); BNT-548 (194-CS, 354-TM); B-4.518. < *mocan*, cioban.

**Mugur 185:** O-17 (12-MH, 1-OT, 4-VL); M-2 (IL); D-2 (CȚ); ML-10 (7-SV, 3-VS); MR-107 (103-MM, 4-SM); T-1 (HD); CR-19 (4-BH, 15-SJ); BNT-18 (13-CS, 5-TM); B-9. < *mugur* „organ al plantelor superioare, format dintr-un vârf vegetativ și din frunze tinere (nedezvoltate încă) acoperite de frunzulițe solzoase” (DEX), ornament.

**Muscă 3.266:** O-74 (19-DJ, 8-GJ, 42-MH, 4-OT, 1-VL); M-351 (44-AG, 18-BR, 46-BZ, 35-CL, 11-DB, 54-GR, 3-IL, 62-PH, 78-TR); D-126 (93-CȚ, 33-TL); ML-1.147 (182-BC, 22-BT, 361-GL, 130-IS, 36-NȚ, 319-SV, 66-VR, 31-VS); MR-39 (MM); T-792 (133-AB, 42-BN, 46-BV, 72-CJ, 6-CV, 49-HD, 74-HG, 105-MȘ, 265-SB); CR-521 (282-AR, 169-BH, 70-SJ); BNT-92 (14-CS, 78-TM); B-124. < *muscă*, ornament.



**Nădrag 451:** O-92 (5-DJ, 44-GJ, 42-MH, 1-VL); M-161 (20-AG, 6-BR, 6-BZ, 3-CL, 3-DB, 7-GR, 59-IL, 57-TR); D-151 (110-CȚ, 41-TL); ML-1 (GL); T-29 (3-BV, 1-CJ, 22-HD, 3-MȘ); CR-5 (SJ); BNT-6 (CS); B-6. < *nădrag*, pantalon.

**Oaie 957:** O-194 (30-DJ, 16-GJ, 12-MH, 101-OT, 35-VL); M-424 (33-AG, 40-BR, 46-BZ, 26-CL, 54-DB, 16-GR, 51-IL, 89-PH, 69-TR); D-53 (CȚ); ML-95 (5-BC, 1-BT, 21-GL, 2-IȘ, 63-VR, 3-VS); T-19 (4-BV, 15-SB); CR-97 (3-AR, 94-BH); BNT-3 (1-CS, 2-TM); B-72. < *oaie* „animal domestic rumegetor, crescut pentru lână, lapte și carne” (DLRM).

**Oală 528:** O-11 (5-DJ, 3-OT, 3-VL); M-50 (7-GR, 43-TR); D-3 (CȚ); ML-47 (40-GL, 6-NȚ, 1-VS); MR-1 (MM); T-97 (38-BV, 4-HD, 2-HG, 38-MȘ, 15-SB); CR-211 (198-AR, 12-BH, 1-SJ); BNT-70 (9-CS, 61-TM); B-38. < *oală*, vas în care se prepară compoziția pentru argăsitul pieilor.

**Ochișor 216:** O-15 (14-DJ, 1-VL); M-70 (35-BR, 3-BZ, 2-GR, 13-IL, 17-TR); D-14 (CȚ); ML-93 (25-BC, 30-BT, 4-GL, 3-NȚ, 31-VR); T-10 (3-BV, 1-CJ, 6-MȘ); BNT-6 (1-CS, 5-TM); B-8. < *ochișor*, ornament.

**Ogaru 125:** O-11 (10-DJ, 1-OT); M-94 (86-AG, 8-DB); ML-9 (4-BC, 5-BT); B-11. < *ogaru* „câine de vânătoare cu botul lung, cu corpul înalt și subțire, foarte iute la fugă” (DLRM).

**Opincariu 371:** O-6 (5-MH, 1-VL); M-4 (PH); D-1 (CȚ); ML-35 (13-BC, 13-NȚ, 5-SV, 4-VR); MR-9 (MM); T-286 (194-AB, 6-BV, 9-CJ, 10-HD, 9-MȘ, 58-SB); CR-12 (7-AR, 5-BH); BNT-1 (TM); B-17. Variantă dialectală a lui *Opincaru*.

**Opincaru 518:** O-37 (25-DJ, 3-GJ, 2-MH, 7-VL); M-243 (6-AG, 2-BR, 43-BZ, 12-CL, 92-DB, 35-IL, 19-PH, 34-TR); D-13 (CȚ); ML-122 (72-BC, 4-GL, 1-IȘ, 40-NȚ, 5-SV); T-33 (4-AB, 5-BV, 1-CJ, 2-HD, 20-MȘ, 1-SB); CR-4 (3-AR, 1-BH); B-66. < *opincaru*, meșter care face opinci.

**Opincă 655:** O-15 (2-DJ, 2-MH, 1-OT, 10-VL); M-167 (5-BR, 13-BZ, 100-DB, 14-IL, 8-PH, 27-TR); D-8 (6-CȚ, 2-TL); ML-360 (211-BC, 7-GL, 104-IȘ, 4-NȚ, 22-SV, 11-VR, 1-VS); T-40 (34-BV, 3-CV, 2-HD, 1-HG); CR-6 (AR); BNT-8 (TM); B-51. < *opincă*, încălțăminte țărănească din piele.

**Palașcă 106:** O-7 (GJ); M-47 (33-BR, 10-BZ, 3-CL, 1-TR); D-22 (CȚ); ML-28 (4-BC, 23-IȘ, 1-VR); T-2 (BV). < *palașcă*, traistă de piele (Iordache, 1996, p. 327).

**Pană 19.978:** O-2.586 (635-DJ, 300-GJ, 328-MH, 916-OT, 407-VL); M-13.983 (1.393-AG, 397-BR, 893-BZ, 693-CL, 1.122-DB, 536-GR, 5.720-IL, 1.728-PH, 1.501-TR); D-637 (580-CȚ, 57-TL); ML-1.512 (203-BC, 32-BT, 442-GL, 140-IȘ, 55-NȚ, 11-SV, 305-VR, 324-VS); MR-30 (7-MM, 23-SM); T-504 (20-AB, 18-BN, 193-BV, 32-CJ, 9-CV, 169-HD, 8-HG, 17-MȘ, 38-SB); CR-49 (32-AR, 16-BH, 1-SJ); BNT-187 (73-CS, 114-TM); B-490. < *pană*, ornament; adaos la lărgirea unei căciuli (Iordache, 1996, p. 340)9

**Papuc 4.552:** O-722 (206-DJ, 197-GJ, 37-MH, 240-OT, 42-VL); M-1.207 (116-AG, 321-BR, 321-BZ, 37-CL, 59-DB, 18-GR, 58-IL, 224-PH, 53-TR); D-253 (203-CȚ, 50-TL); ML-1341 (95-BC, 102-BT, 106-GL, 163-IȘ, 136-NȚ, 407-SV, 101-VR, 231-VS); MR-1 (MM); T-581 (1-AB, 5-BN, 158-BV, 100-CJ, 123-CV, 71-HD, 10-HG, 74-MȘ, 39-SB); CR-45 (27-AR, 9-BH, 9-SJ); BNT-66 (22-CS, 44-TM); B-336. < *papuc*, obiect de încălțăminte.

**Păcurar 5.191:** O-44 (4-DJ, 10-MH, 8-OT, 22-VL); M-49 (4-AG, 16-BZ, 4-DB, 4-GR, 5-IL, 12-PH, 4-TR); D-20 (16-CȚ, 4-TL); ML-37 (4-BC, 9-BT, 6-GL, 1-NȚ, 8-SV, 2-VR, 7-VS); MR-406 (207-MM, 199-SM); T-3.471 (642-AB, 195-BN, 245-BV, 945-CJ, 34-CV, 399-HD, 10-HG, 554-MȘ, 447-SB); CR-962 (404-AR, 243-BH, 315-SJ); BNT-179 (2-CS, 177-TM); B-23. < *păcurar*, cioban.

**Păcurariu 973:** O-63 (7-DJ, 1-GJ, 55-MH); M-37 (12-AG, 14-BR, 4-GR, 2-IL, 4-PH, 1-TR); D-1 (CȚ); ML-61 (13-BC, 1-GL, 18-IȘ, 1-NȚ, 13-SV, 15-VS); MR-20 (17-MM, 3-SM); T-525 (159-AB, 10-BN, 51-BV, 86-CJ, 6-CV, 37-HD, 25-MȘ, 151-SB); CR-105 (97-AR, 8-BH); BNT-159 (86-CS, 73-TM); B-2. Variantă dialectală a lui *Păcuraru*.

**Păcuraru 1.895:** O-165 (20-DJ, 2-GJ, 129-MH, 5-OT, 9-VL); M-542 (297-AG, 35-BR, 67-BZ, 6-CL, 42-DB, 8-GR, 23-IL, 58-PH, 6-TR); D-240 (198-CȚ, 42-TL); ML-612 (75-BC, 1-BT, 323-GL, 26-IȘ, 1-NȚ, 44-SV, 40-VR, 102-VS); MR-4 (MM); T-236 (14-AB, 18-BN, 36-BV, 61-CJ, 16-CV, 21-HD, 1-HG, 12-MȘ, 57-SB); CR-21 (9-AR, 12-BH); BNT-43 (16-CS, 27-TM); B-32. < *păcurar*, cioban.

**Păstae 109:** O-90 (60-DJ, 12-GJ, 13-OT, 5-VL); M-5 (3-BZ, 2-TR); D-5 (1-CȚ, 4-TL); T-4 (BV); CR-1 (AR); B-4. < *păstaie*, ornament (Iordache, 1996, p. 350).

**Păun 25.503:** O-5.412 (2.101-DJ, 260-GJ, 395-MH, 1.765-OT, 891-VL); M-12.589 (2.075-AG, 365-BR, 757-BZ, 1.304-CL, 1.817-DB, 1.262-GR, 1.291-IL, 2.242-PH, 1.476-TR); D-1.087 (954-CȚ, 133-TL); ML-3.675 (577-BC, 101-BT, 1.304-GL, 351-IȘ, 287-NȚ, 121-SV, 701-VR, 233-VS); MR-36 (21-MM, 15-SM); T-999 (25-AB, 17-BN, 575-BV, 47-CJ, 10-CV, 198-HD, 11-HG, 37-MȘ, 79-SB); CR-117 (57-AR, 25-BH, 35-SJ); BNT-524 (307-CS, 217-TM); B-1064. < *păun*, ornament.

**Peșa 178:** O-59 (51-DJ, 8-OT); M-108 (2-GR, 106-TR); ML-1 (VS); T-2 (HD); BNT-6 (CS); B-2. < *peș*, înclinat, pieziș.

**Pielaru 205:** O-48 (3-DJ, 2-MH, 43-OT); M-127 (95-AG, 9-DB, 9-PH, 14-TR); D-2 (CȚ); T-9 (3-BV, 3-CJ, 3-SB); BNT-3 (CS); B-16. < *pielar*, meseriaș care prelucrează piei.

**Piele 878:** O-260 (78-DJ, 25-GJ, 10-MH, 54-OT, 93-VL); M-406 (95-AG, 3-BR, 49-BZ, 3-DB, 45-GR, 11-IL, 128-PH, 72-TR); D-12 (CȚ); ML-20 (15-GL, 2-NȚ, 3-VS); T-65 (1-AB, 5-BV, 2-CJ, 38-HD, 5-HG, 14-SB); BNT-11 (2-CS, 9-TM); B-104. < *piele*.

**Pilă 170:** M-59 (14-BR, 11-BZ, 8-DB, 26-IL); D-7 (CȚ); ML-86 (2-BC, 9-VR, 75-VS); T-13 (BV); B-5. < *pilă*, unealtă folosită la netezirea, subțierea sau ascuțirea unor piese de metal. (DLRM; Iordache, 1996, p. 326).

**Pulpă 187:** M-33 (31-AG, 1-BZ, 1-PH); D-7 (6-CȚ, 1-TL); ML-63 (1-BC, 2-GL, 42-SV, 18-VR); T-81 (7-AB, 12-BV, 11-CJ, 25-HD, 25-MȘ, 1-SB); BNT-3 (TM). < *pulpă*, partea cizmei de la gleznă în sus.

**Purcea 1.311:** O-418 (219-DJ, 5-GJ, 53-MH, 128-OT, 13-VL); M-525 (84-AG, 5-BR, 87-BZ, 4-CL, 1-DB, 110-GR, 21-IL, 3-PH, 210-TR); D-22 (CȚ); ML-7 (1-GL, 1-IȘ, 3-NȚ, 1-SV, 1-VS); T-199 (5-AB, 170-BN, 2-BV, 8-CJ, 12-HD, 2-SB); CR-3 (2-AR, 1-SJ); BNT-9 (6-CS, 3-TM); B-128. < *purcea* „puiul de sex feminin al scroafei” (DLRM).

**Purcel 2.670:** O-330 (67-DJ, 122-GJ, 55-MH, 42-OT, 44-VL); M-335 (112-AG, 5-BR, 4-BZ, 13-CL, 29-DB, 28-GR, 10-IL, 31-PH, 123-TR); D-28 (CȚ); ML-391 (28-BC, 3-BT, 98-GL, 14-IȘ, 40-NȚ, 173-VR, 35-VS); MR-43 (3-MM, 40-SM); T-1.141

(188-AB, 151-BN, 75-BV, 660-CJ, 51-HD, 4-HG, 6-MȘ, 6-SB); **CR-123** (75-AR, 44-BH, 4-SJ); **BNT-123** (14-CS, 109-TM); **B-136**. < *purcel* „puiul de sex masculin al scroafei” (DLRM).

**Roată 1.172:** **O-232** (4-DJ, 6-GJ, 205-MH, 8-OT, 9-VL); **M-153** (4-AG, 8-BR, 3-DB, 27-GR, 16-IL, 16-PH, 79-TR); **D-27** (23-CȚ, 4-TL); **ML-440** (15-BC, 24-BT, 20-GL, 38-IȘ, 1-NȚ, 209-SV, 133-VR); **T-96** (4-AB, 56-BV, 9-HD, 14-HG, 10-MȘ, 3-SB); **CR-5** (AR); **BNT-107** (71-CS, 36-TM); **B-112**. < *roată*, ornament.

**Scăfaru 504:** **O-109** (6-DJ, 65-GJ, 38-MH); **M-10** (3-BR, 6-BZ, 1-CL); **D-37** (32-CȚ, 5-TL); **ML-278** (13-BC, 44-GL, 145-IȘ, 2-NȚ, 1-SV, 73-VS); **T-26** (2-AB, 8-BV, 8-HD, 8-SB); **CR-1** (AR); **BNT-15** (TM); **B-28**. < *scăfar*, meșter care curăță pieile cu scafa.

**Soare 20.741:** **O-1.375** (173-DJ, 142-GJ, 116-MH, 711-OT, 233-VL); **M-11.847** (1.663-AG, 664-BR, 674-BZ, 591-CL, 2.117-DB, 858-GR, 694-IL, 2.831-PH, 1.755-TR); **D-938** (739-CȚ, 199-TL); **ML-1.766** (208-BC, 26-BT, 430-GL, 38-IȘ, 39-NȚ, 26-SV, 937-VR, 62-VS); **MR-26** (22-MM, 4-SM); **T-687** (25-AB, 11-BN, 293-BV, 8-CJ, 55-CV, 151-HD, 5-HG, 39-MȘ, 100-SB); **CR-55** (28-AR, 21-BH, 6-SJ); **BNT-133** (44-CS, 89-TM); **B-3.914**. < *soare*, ornament „rozete solare” (Iordache, 1996, p. 354).

**Șapcă 159:** **O-129** (7-DJ, 119-OT, 3-VL); **D-19** (6-CȚ, 13-TL); **ML-10** (2-BC, 1-NȚ, 2-SV, 5-VS); **BNT-1** (TM). < *șapcă*, acoperământ pentru cap confecționat din piele de către șepcari (*ibidem*, p. 315).

**Șelar 107:** **M-4** (DB); **ML-5** (SV); **T-79** (7-BV, 29-CJ, 3-CV, 2-HD, 38-SB); **CR-1** (SJ); **BNT-18** (13-CS, 5-TM). < *șelar* „persoană care confecționează și vinde șei sau alte obiecte de harnașament” (DLRM).

**Șelariu 298:** **O-32** (5-DJ, 15-GJ, 5-MH, 3-OT, 4-VL); **M-35** (31-AG, 4-IL); **D-8** (7-CȚ, 1-TL); **ML-33** (4-BC, 1-BT, 2-GL, 5-IȘ, 4-NȚ, 3-SV, 14-VS); **T-85** (19-BV, 19-CV, 3-HD, 2-MȘ, 42-SB); **CR-7** (3-AR, 4-BH); **BNT-97** (26-CS, 71-TM); **B-1** (vezi *Șelar*).

**Șelaru 1.892:** **O-513** (249-DJ, 143-GJ, 27-MH, 9-OT, 85-VL); **M-634** (66-AG, 13-BR, 155-BZ, 41-CL, 58-DB, 24-GR, 50-IL, 223-PH, 4-TR); **D-64** (41-CȚ, 23-TL); **ML-464** (137-BC, 6-BT, 94-GL, 20-IȘ, 22-NȚ, 4-SV, 47-VR, 134-VS); **MR-2** (SM); **T-145** (11-AB, 49-BV, 4-CJ, 36-CV, 26-HD, 3-MȘ, 16-SB); **CR-12** (8-AR, 2-BH, 2-SJ); **BNT-34** (17-CS, 17-TM); **B-24** (vezi *Șelar*).

**Talpă 675:** **O-182** (29-DJ, 78-GJ, 57-MH, 9-OT, 9-VL); **M-44** (9-AG, 4-BR, 5-BZ, 2-CL, 10-DB, 11-PH, 3-TR); **D-17** (4-CȚ, 13-TL); **ML-269** (85-BC, 62-BT, 19-GL, 8-NȚ, 17-SV, 4-VR, 74-VS); **MR-5** (2-MM, 3-SM); **T-107** (8-BN, 4-BV, 10-CJ, 5-CV, 10-HD, 48-MȘ, 22-SB); **CR-10** (9-AR, 1-SJ); **BNT-31** (5-CS, 26-TM); **B-10**. < *talpă* „partea de dedesubt a încălțăminteii sau a ciorapului, care protejează talpa” (DLRM) piciorului.

**Tașcă 1.178:** **O-6** (1-GJ, 1-OT, 4-VL); **M-64** (14-BR, 9-BZ, 3-CL, 2-DB, 13-IL, 20-PH, 3-TR); **D-9** (5-CȚ, 4-TL); **ML-706** (29-BC, 22-BT, 434-GL, 57-IȘ, 3-NȚ, 72-SV, 10-VR, 79-VS); **MR-3** (MM); **T-182** (24-AB, 11-BN, 43-BV, 5-CJ, 26-CV, 31-HD, 4-HG, 22-MȘ, 16-SB); **CR-80** (AR); **BNT-10** (1-CS, 9-TM); **B-118**. < *tașcă* „geantă de piele sau de pânză, în care se țin diferite obiecte” (DLRM).

**Tauru 158:** **O-127** (6-DJ, 118-GJ, 3-MH); **M-3** (GR); **T-5** (HD); **BNT-9** (1-CS, 8-TM); **B-14**. < *taur* „masculul necastrat al vacii, apt pentru reproducție” (DLRM).

**Tăbăcariu 115:** M-18 (5-CL, 8-IL, 5-PH); D-3 (CȚ); ML-61 (11-BC, 1-BT, 6-IȘ, 8-NȚ, 2-VR, 33-VS); T-20 (7-BV, 13-SB); BNT-11 (5-CS, 6-TM); B-2. < *tăbăcar*.

**Tăbăcaru 2.773:** O-27 (17-DJ, 3-GJ, 3-MH, 3-OT, 1-VL); M-383 (15-AG, 38-BR, 208-BZ, 18-CL, 16-DB, 15-GR, 24-IL, 48-PH, 1-TR); D-141 (65-CȚ, 76-TL); ML-1.914 (406-BC, 5-BT, 930-GL, 39-IȘ, 35-NȚ, 9-SV, 120-VR, 370-VS); MR-17 (SM); T-199 (9-AB, 104-BV, 5-CJ, 53-HD, 4-MȘ, 24-SB); CR-11 (8-AR, 3-BH); BNT-43 (8-CS, 35-TM); B-38. < *tăbăcar*; meseriaș specializat în tăbăcitul pieilor.

**Tăgârță 433:** O-50 (8-DJ, 30-MH, 12-VL); M-209 (8-BR, 2-CL, 32-GR, 2-IL, 70-PH, 95-TR); D-30 (13-CȚ, 17-TL); ML-88 (4-GL, 29-NȚ, 31-VR, 24-VS); T-47 (10-AB, 5-BV, 4-CV, 11-HD, 17-SB); B-9. < *tăgârță*, traistă, sac.

**Tălpău 413:** O-9 (5-MH, 3-OT, 1-VL); M-37 (3-AG, 23-BR, 2-CL, 2-DB, 1-GR, 4-IL, 2-PH); D-74 (49-CȚ, 25-TL); ML-256 (14-BC, 3-BT, 195-GL, 16-NȚ, 2-SV, 9-VR, 17-VS); T-24 (15-BV, 5-CJ, 3-CV, 1-HD); CR-7 (4-AR, 3-BH); BNT-3 (TM); B-3. < *tălpău*, cizmar cu calificare inferioară (Iordache, 1996, p. 316).

**Tărîță 1.067:** O-55 (27-DJ, 6-GJ, 3-OT, 19-VL); M-41 (16-AG, 1-BR, 2-CL, 2-DB, 4-GR, 7-PH, 9-TR); D-16 (15-CȚ, 1-TL); ML-716 (113-BC, 28-BT, 34-GL, 78-IȘ, 273-NȚ, 143-SV, 7-VR, 40-VS); MR-5 (MM); T-174 (43-AB, 9-BN, 48-BV, 2-CJ, 2-HD, 5-HG, 1-MȘ, 64-SB); BNT-16 (TM); B-44. < *tărâțe* „coaia grăunțelor de grâu, de porumb etc. zdrobită prin măcinare (și care se alege de făină prin cernut)” (DLRM), care intră în compoziția soluției pentru argăsit piei.

**Tolbaru 258:** O-54 (11-DJ, 3-GJ, 1-MH, 39-VL); M-59 (42-AG, 11-DB, 2-PH, 4-TR); D-3 (CȚ); ML-53 (1-BC, 16-BT, 2-GL, 34-NȚ); T-11 (5-HD, 6-SB); CR-2 (AR); BNT-1 (TM); B-75. < *tolbar*, meșter specializat în confecționarea și vinderea tolbelor.

**Traistă 482:** O-70 (13-DJ, 17-GJ, 1-MH, 4-OT, 35-VL); M-21 (20-AG, 1-PH); D-3 (CȚ); ML-128 (11-BC, 5-IȘ, 99-NȚ, 13-SV); MR-184 (174-MM, 10-SM); T-24 (1-AB, 2-CJ, 6-HD, 9-MȘ, 6-SB); CR-4 (AR); BNT-34 (22-CS, 12-TM); B-14. < *traistă*, sac confecționat din pânză sau piele, prevăzut cu o baieră pentru a fi agățat.

**Trăistaru 3.468:** O-1.616 (508-DJ, 246-GJ, 152-MH, 231-OT, 479-VL); M-1.085 (143-AG, 13-BR, 2-BZ, 33-CL, 59-DB, 154-GR, 15-IL, 173-PH, 493-TR); D-118 (104-CȚ, 14-TL); ML-384 (256-BC, 1-BT, 16-GL, 20-IȘ, 44-NȚ, 12-SV, 31-VR, 4-VS); MR-3 (MM); T-96 (2-AB, 10-BN, 29-BV, 2-CJ, 4-CV, 27-HD, 22-SB); CR-13 (7-AR, 6-BH); BNT-62 (16-CS, 46-TM); B-91. < *trăistaru*, meșter în confecționarea traistelor.

**Țapu 2.128:** O-203 (25-DJ, 2-GJ, 2-MH, 108-OT, 66-VL); M-558 (28-AG, 115-BR, 45-BZ, 14-CL, 66-DB, 2-GR, 31-IL, 218-PH, 39-TR); D-112 (85-CȚ, 27-TL); ML-791 (20-BC, 119-BT, 110-GL, 274-IȘ, 128-NȚ, 9-SV, 43-VR, 88-VS); MR-7 (6-MM, 1-SM); T-216 (10-AB, 13-BN, 48-BV, 13-CJ, 2-CV, 83-HD, 30-MȘ, 17-SB); CR-10 (5-AR, 5-BH); BNT-39 (7-CS, 32-TM); B-192. < *țapu*, masculul caprei.

**Țintă 409:** O-14 (3-DJ, 1-GJ, 6-MH, 4-OT); M-276 (6-AG, 4-BR, 117-BZ, 21-CL, 6-DB, 11-GR, 90-IL, 21-PH); D-27 (24-CȚ, 3-TL); ML-71 (1-BC, 34-BT, 12-GL, 5-NȚ, 1-SV, 18-VS); T-10 (3-BV, 5-HD, 2-MȘ); CR-5 (1-AR, 4-BH); B-6. < *țintă*, obiect de ornament făcut din cositor.

**Untu 339:** O-4 (3-DJ, 1-GJ); M-15 (1-BZ, 11-GR, 3-PH); D-4 (CȚ); ML-227 (20-BT, 19-GL, 106-IȘ, 5-NȚ, 53-VR, 24-VS); T-27 (9-BV, 18-HD); BNT-12 (CS); B-50.

< *unt* „reziduuul care provine din grăsimile saponificate și din proteinele descompuse” în urma tăbăcirii pieilor. (Constantinescu, 1951, p. 23).

**Urmă 203:** **M**-2 (1-CL, 1-PH); **ML**-168 (164-IȘ, 3-SV, 1-VS); **T**-5 (1-AB, 1-BV, 1-HD, 1-MȘ, 1-SB); **CR**-1 (SJ); **BNT**-2 (TM); **B**-25. < *urmă*, bucată de piele din care se confecționa opinca.

**Urs 3.998:** **O**-240 (24-DJ, 97-GJ, 32-MH, 26-OT, 61-VL); **M**-106 (26-AG, 17-BR, 13-BZ, 1-CL, 3-GR, 1-IL, 28-PH, 17-TR); **D**-18 (CȚ); **ML**-54 (3-BC, 1-BT, 4-GL, 2-NȚ, 41-SV, 1-VR, 2-VS); **MR**-144 (101-MM, 43-SM); **T**-2.241 (193-AB, 860-BN, 290-BV, 392-CJ, 270-HD, 16-HG, 133-MȘ, 87-SB); **CR**-1.053 (316-AR, 667-BH, 70-SJ); **BNT**-122 (41-CS, 81-TM); **B**-20. < *urs*, mamifer carnivor sălbatic, cu trupul masiv.

**Ursu 21.239:** **O**-765 (161-DJ, 200-GJ, 212-MH, 65-OT, 127-VL); **M**-2.013 (408-AG, 94-BR, 335-BZ, 200-CL, 233-DB, 189-GR, 111-IL, 230-PH, 213-TR); **D**-854 (714-CȚ, 140-TL); **ML**-11.014 (1.442-BC, 925-BT, 1.084-GL, 2.218-IȘ, 1.539-NȚ, 1.244-SV, 920-VR, 1.642-VS); **MR**-116 (65-MM, 51-SM); **T**-2.980 (642-AB, 9-BN, 633-BV, 201-CJ, 49-CV, 509-HD, 80-HG, 220-MȘ, 637-SB); **CR**-468 (271-AR, 190-BH, 7-SJ); **BNT**-1472 (834-CS, 638-TM); **B**-1.557 (vezi *Urs*).

**Vacă 114:** **O**-1 (DJ); **D**-2 (CȚ); **ML**-4 (VS); **T**-19 (CJ); **BNT**-85 (84-CS, 1-TM); **B**-3. < *vacă* „animal domestic din familia bovinelor” (DLRM).

**Văcar 623:** **M**-3 (PH); **D**-2 (CȚ); **ML**-2 (BC); **MR**-8 (6-MM, 2-SM); **T**-591 (25-AB, 50-BN, 33-BV, 143-CJ, 12-HD, 164-MȘ, 164-SB); **CR**-5 (AR); **BNT**-12 (TM). < *văcar* „persoană care păzește vacile satului la păscut” (DLRM).

**Văcariu 599:** **O**-112 (32-DJ, 36-GJ, 28-MH, 1-OT, 15-VL); **M**-21 (9-AG, 3-BR, 3-GR, 1-IL, 2-PH, 3-TR); **D**-6 (CȚ); **ML**-60 (12-BT, 5-GL, 27-IȘ, 5-NȚ, 6-SV, 5-VS); **T**-296 (29-AB, 2-BN, 66-BV, 22-CJ, 4-CV, 16-HD, 10-MȘ, 147-SB); **CR**-24 (20-AR, 1-BH, 3-SJ); **BNT**-76 (22-CS, 54-TM); **B**-4 (vezi *Văcar*).

**Văcaru 3.188:** **O**-1.369 (317-DJ, 300-GJ, 372-MH, 50-OT, 330-VL); **M**-1.069 (267-AG, 23-BR, 130-BZ, 34-CL, 121-DB, 105-GR, 9-IL, 226-PH, 154-TR); **D**-84 (59-CȚ, 25-TL); **ML**-278 (157-BC, 8-BT, 16-GL, 39-IȘ, 29-NȚ, 2-SV, 11-VR, 16-VS); **MR**-6 (1-MM, 5-SM); **T**-247 (18-AB, 63-BV, 7-CJ, 12-CV, 94-HD, 1-HG, 1-MȘ, 51-SB); **CR**-22 (17-AR, 5-BH); **BNT**-69 (44-CS, 25-TM); **B**-44. (vezi *Văcar*).

**Veveriță 249:** **O**-62 (5-DJ, 1-GJ, 51-MH, 5-OT); **M**-71 (11-BR, 15-BZ, 1-CL, 33-DB, 7-GR, 1-IL, 3-PH); **D**-9 (CȚ); **ML**-96 (13-BC, 82-GL, 1-VR); **T**-4 (BV); **BNT**-1 (TM); **B**-6. < *veveriță*, mamifer de talie mică, cu blana roșcată sau neagră pe spate și albă pe piept, cu coada lungă și stufoasă (cf. DLRM).

**Vidra 167:** **M**-4 (GR); **D**-3 (CȚ); **ML**-40 (10-BC, 2-IȘ, 9-NȚ, 3-VR, 16-VS); **MR**-7 (SM); **T**-9 (1-CJ, 6-HD, 2-HG); **CR**-59 (17-AR, 38-BH, 4-SJ); **BNT**-21 (5-CS, 16-TM); **B**-24. < *vidră*, mamifer carnivor de mărimea unui câine mijlociu, trăiește în vizuini pe malul apelor și se hrănește cu pește (cf. DLRM).

**Vițel 266:** **O**-15 (1-DJ, 14-MH); **M**-1 (BZ); **D**-6 (CȚ); **ML**-217 (23-BT, 2-GL, 178-IȘ, 11-SV, 3-VS); **T**-7 (3-BV, 3-HD, 1-SB); **BNT**-7 (5-CS, 2-TM); **B**-13. < *vițel*, puiul vacii.

**Vînătoru 1.590:** **O**-609 (208-DJ, 185-GJ, 84-MH, 85-OT, 47-VL); **M**-580 (111-AG, 25-BR, 127-BZ, 49-CL, 51-DB, 38-GR, 60-IL, 22-PH, 97-TR); **D**-33 (32-CȚ, 1-TL); **ML**-217 (16-BC, 20-BT, 16-GL, 12-IȘ, 7-NȚ, 54-VR, 92-VS); **T**-61 (2-AB, 9-BN, 7-BV,

1-CJ, 36-HD, 1-HG, 1-MȘ, 4-SB); **CR-5** (4-AR, 1-BH); **BNT-30** (12-CS, 18-TM); **B-55**. < *vânător*, persoană care vânează.

**Vulpe 5.600**: **O-1.501** (339-DJ, 518-GJ, 193-MH, 250-OT, 201-VL); **M-1.172** (111-AG, 36-BR, 96-BZ, 165-CL, 6-DB, 106-GR, 72-IL, 489-PH, 91-TR); **D-450** (348-CT, 102-TL); **ML-1.212** (67-BC, 40-BT, 241-GL, 308-IS, 116-NȚ, 38-SV, 127-VR, 275-VS); **MR-15** (11-MM, 4-SM); **T-293** (21-AB, 7-BN, 107-BV, 19-CJ, 3-CV, 106-HD, 6-HG, 4-MȘ, 20-SB); **CR-92** (71-AR, 5-BH, 16-SJ); **BNT-209** (91-CS, 118-TM); **B-656**. < *vulpe* „mamifer carnivor, de mărimea unui câine, cu blana roșcată, cu coada lungă și stufoasă” (DLRM).

**Vulpoi 457**: **O-89** (2-DJ, 51-GJ, 9-MH, 27-VL); **M-118** (25-AG, 3-BR, 8-BZ, 32-CL, 42-DB, 5-PH, 3-TR); **D-14** (CT); **ML-107** (3-BC, 14-BT, 63-GL, 7-IS, 9-NȚ, 11-VR); **T-62** (14-BV, 40-CV, 8-HD); **CR-3** (BH); **BNT-11** (8-CS, 3-TM); **B-53**. < *vulpoi*, masculul vulpii.

**În concluzie**: activitățile meșteșugărești s-au dezvoltat în spațiul românesc din nevoia oamenilor de a-și asigura hrana, îmbrăcămintea și încălțăminte. Valorificarea pieilor de animale este cunoscută pe teritoriul românesc încă din timpul simbiozei daco-romane, ea a continuat în Epoca Feudală, când s-au identificat categorii de meșteri, specializați în confecționarea unor produse de îmbrăcăminte și încălțăminte: cjojocari, cizmari, curelari, opincari, tăbăcari etc.

Saltul calitativ în perfecționarea produselor executate de meșteri în prelucrarea pieilor s-a produs odată cu utilizarea unor noi tehnici de lucru, folosirea unor substanțe chimice care să asigure pieilor durabilitate, impermeabilitate și flexibilitate.

În lucrare au fost identificate 176 de apelative considerate că fac parte din terminologia prelucrării pieilor, de la care au rezultat în secolul al XIX-lea porecle, devenite supranume cu rol de nume de familie neoficial care, prin efectul *Legii asupra numelui* din 1895, au devenit nume de familie oficiale, active și în zilele noastre.

### Referințe bibliografice:

BDAR = *Baza de date antroponimice a României*, constituită la Laboratorul de cercetări onomastice de la Facultatea de Litere a Universității din Craiova în 1994, pe baza datelor puse la dispoziție pe suport electronic de Inspectoratele județene de poliție, Serviciul de evidență a populației.

CONSTANTINESCU, Daniel. Termeni din tăbăcărie. În: *Cum Vorbim*, 5, 1951, p. 23.

DEX = *Dicționarul explicativ al limbii române* (ediția a II-a revăzută și adăugită). București: Editura Univers Enciclopedic Gold, 2009.

DLRM = *Dicționarul limbii române moderne*. București: Editura Academiei Republicii Populare Române, 1958.

DNFR = *Dicționar al numelor de familie românești*, Iorgu Iordan. București: Editura Științifică și Enciclopedică, 1983.

GIURESCU, Dinu C. *Țara Românească în secolele XIV și XV*. București: Editura Științifică, 1973.

GOICU, Viorica. Termeni dialectali în antroponimia din Țara Zarandului. În: *Fonetică și Dialectologie*, XII, 1993, p. 87-93.

GONȚA, Alexandru I. *Documente privind istoria României. A. Moldova. Veacurile XIV-XVII (1384-1625). Indicele numelor de persoane*. București: Editura Academiei Române, 1995.

IODACHE, Gheorghe. *Mărturii etno-lingvistice despre vechimea meseriilor populare românești*. Craiova: Editura Scrisul Românesc, 1980.

IODACHE, Gheorghe. *Ocupații tradiționale pe teritoriul României*, vol. 4. Craiova: Editura Scrisul Românesc, 1996.

*Lexic regional. Societatea de Științe Istorice și Filologice*. București: Editura Academiei Republicii Populare Române, 1960.

OLTEANU, Ștefan, ȘERBAN, Constantin. *Meșteșugurile din Țara Românească și Moldova în Evul Mediu*. București: Editura Academiei Republicii Socialiste România, 1969.

VULPE, Magdalena. Încercare de descriere etnolingvistică a unui câmp semantic: animalele domestice. În: *Fonetică și Dialectologie*, XI, 1992, p. 109-113.